

NUESTRA BANDERA

Órgano del Partido Comunista (S.E.I.C.)

Alicante, martes 20 de Julio de 1937 — 15 céntimos — Año I — Núm. 11

Un año de lucha heroica del pueblo español

Por J. DIMITROFF

Historico discurso del Presidente de la República

¿Sociedad de Naciones? ¿Comité de Londres?
¿Tratados diplomáticos? ¿Amistades preciosas?
¿Propaganda? Muy bien. Todo eso es admirable.

**Pero el Ejército de la República
vale más.**

VALENCIA, 18 (6 t.).—En el Paraninfo de la Universidad, el Presidente de la República, don Manuel Azaña, ha pronunciado su anunciado discurso al cumplirse el primer aniversario de nuestra guerra.

Se había fijado la hora de las doce para dar comienzo al acto, pero bastante más de una hora antes, el salón estaba materialmente ocupado.

Asistieron numerosas personalidades, entre las que recordamos las siguientes: comisarios políticos del Ejército, Antón, Doperto y Felipe Fretel; ex ministros, señores Ramos, Just y Amós Salvador; subdirector general de Seguridad, Gabriel Morón; una representación del Ayuntamiento valenciano, presidida por el alcalde, Domingo Torres; otra del Tribunal Supremo, integrada por el presidente, don Mariano Gómez; el fiscal general, señor Ortega y Gasset, y los magistrados, señores Abarrategui y De Juan; muchos diputados de todos los partidos del Frente Popular, entre ellos Lamonedá, Saplá, Escandell, Ramón Viguri e Isidro Vergara; el presidente de las Juventudes Socialistas Unificadas, Santiago Carrillo; el escultor, Victorio Macho; Castelar; el subsecretario de

Propaganda, señor Martín Echevarría; el director general de Propaganda, Federico Melchor, y otros muchos.

También asistieron numerosas mujeres.

A las doce y ocho minutos, llegó a la Universidad el jefe del Estado, acompañado del jefe militar de la Casa de la República y el ayudante de día.

En el patio, una compañía del Batallón Presidencial, con bandera y música, rindió honores.

El señor Azaña pasó revista a las tropas y penetró en el salón a los acordes del Himno Nacional, acompañado del presidente de las Cortes, del presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, y del Gobierno en pleno, excepto el ministro de Defensa Nacional.

Su presencia fué saludada con una clamorosa ovación.

El Presidente de la República ocupó el sillón presidencial, sentándose a la derecha los señores Martínez Barrio y Aguirre, y a la izquierda el doctor Negrín.

El Gobierno y restantes personalidades ocuparon los restantes asientos, y sin otros preámbulos, don Manuel Azaña comenzó diciendo:

El discurso de Azaña tiene excelente acogida en la prensa francesa

PARIS, 19 (12 n.).—La prensa de todos los matices recoge con la mayor simpatía el discurso pronunciado en Valencia por el Presidente de la República Española. Las palabras de Azaña han producido en los medios políticos y sociales una viva impresión que la prensa destaca. Los diarios favorables a nuestra causa ponen de relieve el discurso y le han planteado una vez más ante el mundo en sus términos exactos del carácter de la guerra civil española. En cuanto a la prensa adversa no se atrevió a esta ocasión a aplicar a las palabras de Sr. Azaña su acostumbrada táctica de silencio o falseamiento. Todos los diarios democráticos recogen bajo grandes titulares la elocución del primer magistrado español.—(Fabra).

Entre las jornadas del domingo y lunes nuestra "Gloriosa" abate 29 aviones fasciosos

(INFORMACION, REPORTAJES DE GUERRA Y PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL EN LA PAGINA TERCERA)

Alicante por el Frente Popular

Gran mitin en el Teatro Principal

Para conmemorar el aniversario de la guerra por nuestra independencia, se verificó ayer un acto en el Teatro Principal, organizado por el Frente Popular de Alicante, en el cual hicieron uso de la palabra los compañeros Rafael Millá, Ra-

Rafael Millá

fael Ramos Folqués, Eliseo Gómez Serrano, José Cañizares y nuestro director Antonio Guardiola. El acto revistió gran brillantez, asistiendo mucho público, y fué radiado a toda la provincia.

que preside, expone el significado del acto que se celebra, a los doce meses de guerra, para echar una ojada a los acontecimientos de este tiempo y para hacer saber a las masas populares y proletarias lo que piensa el Frente Popular de este año de lucha. Los militares sublevados, que creyeron que iba a bastarles con publicar un manifiesto, como en 1923, o, en el peor de los casos, por un simple paseo militar, no se habían dado cuenta de que el año 1936 no era el año 1923 y que habían entrado en juego unas nuevas fuerzas que contaban

Rafael Ramos Folqués

que habla en nombre de Unión Republicana, el cual empieza diciendo que ha pensado si sería mejor servicio a la causa común pronunciar unas palabras de aliento o analizar los posibles errores de la retaguardia. Saluda a aquellos que regaron con su sangre páginas de la historia de la guerra de la independencia. Por encima de los intereses de partido y de clase, el inter-

El Representante de las Brigadas Internacionales

El público, en pie, le saluda cantando "La Internacional". Este, que se expresa en francés, dice que en contra del fascismo nacional e internacional han venido a aportar su solidaridad y su ayuda en favor de nuestra causa, hasta el triunfo definitivo. Añade: "Archivos, Estatales, cultura y libros".

Ha pasado un año desde que el pueblo español, en las avanzadas de lucha contra la reacción mundial y el fascismo, defendiendo valerosamente su libertad y su independencia, salvaguardando los intereses de la democracia, de la civilización y de la paz contra los bárbaros fascistas y los promotores de guerras.

Puede afirmarse sin exageración, que después de la gran Revolución de Octubre, esta lucha heroica constituye uno de los acontecimientos más trascendentales de la historia política de la postguerra europea.

Cuando el 18 de Julio del año pasado el telégrafo, trajo la noticia de la rebelión de los generales fascistas contra la República española, nadie podía pensar que la guerra civil provocada por los traidores fascistas en España durase tanto tiempo. Lo mismo los amigos como los enemigos del pueblo español, cada uno a su manera, calculaban que la guerra se liquidaría en un plazo brevísimo.

La rebelión fascista fué reprimida en algunos días por los obreros españoles, las milicias populares de los centros más importantes del país, Madrid, Valencia, Barcelona, Bilbao, Toledo, Málaga, Alicante y Almería, casi todas las ciudades importantes de España, se encontraban en manos del Gobierno republicano.

Los generales rebeldes que se alzaron contra las conquistas democráticas de la revolución española y que al principio de la rebelión se apoyaron principalmente en los oficiales contrarrevolucionarios, odiados del pueblo, en las tropas marroquíes y los legionarios extranjeros, se estrellaron contra la resistencia armada de todas las fuerzas de la revolución española, de todo el pueblo español agrupado en las filas del Frente Popular en torno al Gobierno republicano.

No cabe duda alguna que sin la intervención de los Estados fascistas, sin las armas, los aviones y las tropas regulares, puestas a la disposición de los generales rebeldes por Hitler y Mussolini, el pueblo español habría librado desde hace mucho tiempo a su país de la barbarie fascista. Los hechos ya conocidos por todos, demuestran que los generales rebeldes no hubieran osado emprender la guerra contra la República española, de no haber recibido para ello las inspiraciones de los Estados fascistas. En realidad, este complot sangriento contra el pueblo español, fué preparado y organizado en Berlín y Roma. Los desencadenadores fascistas de guerras, se han servido de generales contrarrevolucionarios para apoderarse de España, de sus riquezas, de sus materias primas, con vistas a la industria de guerra y para crear posiciones en el Mediterráneo con vistas a la nueva guerra imperialista que preparan. Hitler y Mussolini contaban manifestamente con que los generales Franco y Mola, sirviendo de instrumento entre sus manos, les ayudarían a apoderarse de Madrid en pocos días, a abolir el régimen republicano y les ofrecerían un rico botín bajo la forma de la España llamada "fascional". Les reafirmaba en esta convicción seguramente el hecho de que el Gobierno republicano de entonces, a pesar de las advertencias repetidas del Partido Comunista español no adoptaba medidas radicales contra el complot que preparaban los generales contrarrevolucionarios y podía ser sorprendido de improviso. Mussolini e Hitler esperaban que el fascismo triunfara en España sin encontrar seria resistencia armada por parte de las masas populares, como ocurrió en Italia en 1922 y en Alemania en 1935.

(Continúa en la página quinta)

Comienzan las sesiones del Comité Nacional del Partido Socialista

LOS DEBATES FUERON MUY INTERESANTES Y EN TODOS ELLOS SE TRATARON CUESTIONES FUNDAMENTALES PARA LA CLASE OBRERA

VALENCIA, 19 (11 n.).—Han comenzado las sesiones del pleno del Comité Nacional del Partido Socialista. Trataron los siguientes temas: Unificación, posición política, política sindical del Partido, problema agrario, problema internacional, movimiento juvenil socialista, situación económica del Partido, problema económico financiero e industrial, prensa y propaganda. Presidió González Peña que al abrir la sesión pronunció un breve discurso para dar la bienvenida a todos los delegados. Hubiera sido propósito de la Ejecutiva, convocar un pleno pero los acontecimientos no lo han impedido. Hemos de lamentar la ausencia de los compañeros que han caído como Bolana, alma del socialismo gallego y otros tantos. En este momento la principal preocupación no es hacer proselitismo sino ganar la guerra, hay que pensar ante todo en la guerra. El Partido Socialista declara que será siempre un fiel colaborador de todo Gobierno que represente al Frente Popular. No cabe pedir mejoras económicas pues no se ha de vivir de la guerra sino para ella. Lamonedá da cuenta de las adhesiones recibidas y después interviene Bruno Alonso solicitando permiso para volver a su cargo en el frente, concediéndoselo. No asistió el compañero Fernando de los Ríos que se encuentra ausente del Indio Prieto por los deberes de la Federación Valenciana. Amutio que presenta una cuestión previa en nombre de varios comités provinciales. Reconoce los sacrificios hechos por el Partido Socialista y en nombre de quien habla dice que desea contribuir con la Ejecutiva a que el Partido sea el primero de España renovando al Gobierno actual y a cualquier otro que pueda haber para ganar la guerra. Termina pidiendo re les el pliego elevado por las Federaciones que representa y así se hace. Le contesta Lamonedá y Henche. El primero dice que la presencia en la reunión de la representación de Levante es el mérito más rotundo a lo que preconiza en su propio documento. Rafael Henche dice que el escrito tiene antecedentes en un periódico desdichado en la vida del partido y pregunta: ¿Se tratan de socialistas los que han asistido a la reunión? Siento mucho que no pueda ser así.

VALENCIA, 19 (11 n.).—A las cuatro de la tarde reanudó sus tareas el Comité Nacional del Partido Socialista. Primeramente se discutió con amplitud el dictamen sobre el problema agrario del que es ponente Manuel Cordero. Después de intervenir varios delegados, el dictamen fué aprobado. Se entra en el tema político internacional, ponente Azorín. Jiménez de Asua pronuncia un amplio e interesante informe que los delegados escuchan con especial atención. Después de la intervención de varios delegados se acuerda encargarse de la relación definitiva del dictamen a Huertan, Azorín y Jiménez de Asua.

Después se entra en la discusión del dictamen sobre optica económica de la que es ponente Jerónimo Bugeña. El trabajo es interesante. Se acuerda dejar para la sesión de mañana su discusión y se levanta la sesión a las nueve de la noche para continuar más tarde.—(Fébus).

Discurso del Presidente de la República

(TEXTO TAQUIGRAFICO)

El Gobierno ha creído conveniente que en el día de hoy me dirija al pueblo, diciéndole algunas palabras correspondientes a las circunstancias del día, por la consideración de que el Presidente de la República representa y denota una continuidad que está por encima de las mudanzas de los Gobiernos, y de los vaivenes de la política. Lo hago con placer. Como siempre. Aunque no dejen de estar presentes en mi ánimo, y en cierto modo lo sobrecogen, la gravedad de las circunstancias y lo imponente de los recuerdos.

Es preciso darse cuenta de que, en cierto modo, se vive un poco esclavo del calendario, y así, en la rotación de los días, cuando reaparece una fecha memorable que, a nuestro juicio, señala una gran día en el tiempo, el espíritu se siente candorosamente inclinado a pensar que esa reaparición y esa memoria marcan la clausura de un ciclo y el comienzo de otro nuevo. Vosotros sabéis de sobra que eso no es así, y en las circunstancias de este día, menos que nunca. Porque no hay unas reflexiones que sean específicamente propias del 18 de Julio del año 37, sino que han de ser valederas para todos los días del año que acaba de transcurrir, como lo será para todos los días del año que empezemos a contar desde hoy, como lo serán para todos los días de todos los años por venir. Porque nosotros, es decir, los que asumimos la representación de la República Española, cada uno en su sitio, y los que con su sangre y su esfuerzo la sostienen y la defienden, hemos formulado desde el primer día un cierto número de verdades irrefutables, porque son las verdades de nuestro derecho, de nuestra justicia, de la razón que nos asiste, y como nuestro derecho, inmarcesibles. Podrán oponerse, y se le oponen, la fuerza y la violencia armadas, que pretenden destruir a los que mantienen esa verdad y ese derecho; podrá oponerse y se le opone el desdén que los desoye; pero eso no importa. Podrá la fortuna jugar sus juegos caprichosos; podrán los hombres fracasar o acertar en sus planes de acción; podrán los Gobiernos enredarse en triquiñuelas desafortunadas; podrá haber guerra o podrá no haber guerra; podrán los pueblos dejarse arrastrar de nuevo a una quimera san-

UNAS DECLARACIONES DEL HEROICO GENERAL MIAJA

«Hoy tenemos de todo: armas, hombres y moral combativa. La victoria será nuestra»

MADRID, 18 (6 t.).—"El Sol" publica las siguientes declaraciones del general Mija:

"Al año de lucha, nuestro Ejército ha sufrido una transformación admirada por el mundo. Al principio de nuestra lucha con la tradición, la República carecía en absoluto de organización en sus fuerzas armadas, algunas Unidades del viejo Ejército que al producirse el levantamiento militar fascista quedaron sin dirección. Un tanto por ciento muy elevado de sus mandos estaba complicado en la sublevación. Los cuarteles donde estas fuerzas se alojaban, por desconianza lógica del pueblo, fueron invadidos por las Milicias, a cuyo cargo quedó la defensa de la legalidad republicana. De esta forma, agrupados pueblo y militares leales, se empezó la lucha.

Pasados algunos meses de guerra y con la experiencia que toda guerra proporciona, empezaron a tomarse las medidas necesarias para la formación del Ejército Popular. No era tarea fácil organizar un Ejército. Había que hacerlo sobre la marcha y sólo una buena voluntad en los combatientes y la inteligencia de las personas encargadas, podía conseguir que esta obra fuese coronada por el éxito. En el Ejército del Centro se trabajó incansablemente para lograr, y efectivamente, nuestro trabajo día y noche.

Hoy podemos presentar a nuestro pueblo, para su defensa, y al mundo para ejemplo, estas fuerzas, que no sólo se defienden, sino que atacan, habiendo sido elogiada su organización, incluso por los mandos del Ejército enemigo.

Todas las guerras son escuela de arte militar. La nuestra, por sus características, por la época en que se produce y por las armas que se emplean, ha producido enseñanzas dignas de tenerse en cuenta. Nuestras tropas están hoy en unas condiciones que no creo existan otras en el mundo. Están acostumbradas a la lucha en todos los terrenos y con todas las armas. Ha sido rapidísima la progresión en su aprendizaje. La disciplina, que es lo más difícil de conseguir en una fuerza armada, en nuestro Ejército ha sido cosa fácil. Han sido los soldados los primeros en darse cuenta de que para ganar la guerra era preciso tener Ejército y para tener Ejército era preciso la disciplina. En este aspecto, la enseñanza que nuestro Ejército proporciona es maravillosa. ¿Quién podía pensar hace un año en este progreso rapidísimo operado en las Milicias de aquellos días? Pues así es. Hoy tenemos de todo: armas, hombres y moral combativa. La victoria será nuestra.—(Fébus).

(Sigue en la página segunda)

Discurso del Presidente de la República

(Viene de la página primera)
guinaria; se consolidará la paz, la Sociedad de Naciones saldrá de su letargo y despertará a un celo vigilante y continuará como hasta hoy. No sé. En cualquiera de esas eventualidades, siempre quedará

adquirido un código de verdades absolutas, grabadas por modo indeleble y con las cuales la República comparecerá ante la Historia como hoy comparece, tranquila y segura de su derecho, ante el Juicio del Mundo. (Muy bien.)

La posesión de la verdad, que nos autorizó a empuñar las armas, nos prohíbe hoy soltarlas

No es poco. Para mí es todo. No es poco, porque la posesión de la verdad, que nos autorizó a empuñar las armas, nos prohíbe hoy soltarlas. Esa verdad, obrando sobre el espíritu español, obrando sobre el alma española, cuando un rayo de la verdad perdurable atraviesa su espíritu, se le hace pequeño el mundo, y no hay sacrificio que pueda rendirle ni contrariedad temporal que agote su capacidad de sufrimiento. Además es impetuoso el caso para los otros pueblos y para los grupos que los dirigen, porque la convivencia internacional civilizada se funda en el respeto al Derecho, y hay, no sólo la obligación moral, sino la obligación legal, pactada, de reconocerlo y proclamarlo allí donde esté y de ajustar la conducta a ese reconocimiento y a esa proclamación. Y, una de dos: o nuestras tesis, nuestras verdades no son tales verdades, son tesis falsas, y hemos de demostrarlo, o sí lo son, si no son falsas y nadie con autoridad ha podido refutarlas hasta el día, es necesario que, con arreglo a esa verdad procedan todos. Por no haberlo hecho así, lo que empezó siendo un conflicto de orden público interior de España se ha convertido en un conflicto europeo; por no haberlo hecho así nos encontramos hoy—, más exactamente, se encuentran todos hoy—en un callejón de difícil o de casi imposible salida.

A estas alturas, a esta distancia del origen, no creo que quedará una sola persona en el mundo que desconozca los asuntos de España, que pueda negar que sin el auxilio de las potencias extranjeras la rebelión militar española habría fracasado. Es, por tanto, una verdad evidente que si en España la guerra dura un año no es ya un movimiento de represión de una rebelión interior, sino un acto de guerra exterior, una invasión. La guerra está mantenida, pura y exclusivamente, no por los militares rebeldes, sino por las potencias extranjeras, que sostienen una invasión clandestina contra la República española.

En el propio mes de julio y en agosto del año pasado nos adelantamos a decir a la opinión española y a la opinión universal—y hoy yo y lo hizo el Gobierno—que la cuestión cambiaba rápidamente de aspecto, que estaban ya a la vista los síntomas, las demostraciones de que en España se preparaba una invasión extranjera. Tengo la impresión de que no fuimos creídos. Quizás se pensó que era un recurso de la propaganda y que nosotros nos proponíamos impresionar al mundo para atraernos su simpatía delante de un conflicto interior al que no podíamos dar cabo. Los meses pasaron y hubo ya que rendirse a la evidencia. España estaba invadida por tres potencias: Portugal, Italia y Alemania.

Voy a repasar con vosotros cuáles son nuestras tesis, cuáles son nuestras verdades. En el mes de julio del año 1936 había en España un régimen político legítimo, reconocido por todas las potencias del mundo y en buena paz y amistad con todas ellas. Nadie lo habrá olvidado ni nadie lo podrá negar. Esta situación era, por parte del pueblo español, el ejercicio del derecho, que nadie puede discutir, de registrarse libremente en su política, conforme a las voluntades de la mayoría del país, mayoría, como la experiencia probó, mutable y cambiante, como es propio de la democracia en que queremos vivir, y que son precisamente la garantía y el seguro del equilibrio político interior.

Nuestro país, en el curso de pocos más de dos siglos, ha sido invadido cuatro veces, las cuatro sin actos de provocación por parte del Gobierno español de cada época. Una vez, bajo las apariencias de litigios dinásticos entre familias de Europa, para disputarse en nuestro suelo los despojos del Imperio español en decadencia; otra vez, tomando por prenda la independencia de España y por seguro su posición geográfica, para convertir el suelo español en un campo de batalla, donde se ventilaban las rivalidades del imperialismo continental de Europa; una vez, en una apariencia de Inglaterra y el imperio naciente de España, para imponer al pueblo español, por acuerdo de Congresos extranjeros, un régimen político que el país no había votado (la invasión de los cien mil hijos de San Luis, ahijados de Fernando VII, tuvo este carácter), y la cuarta vez es la invasión comenzada en 1936 y que no ha terminado todavía.

En la situación, un día del mes de julio del año 1936 estalló en España una rebelión. Un partido político, o varios grupos políticos, que no estaban conformes con la política republicana ni con la política republicana—y hasta ahí estaban dentro de su derecho—, resolvieron derrocar la República y cambiar por la fuerza la política nacional, y tomando como arma para realizar sus designios a una gran parte del Ejército español—y ahí ya empieza el delito—, se rebelan contra el régimen republicano.

¿Cuáles son los motivos de esta invasión que estamos padeciendo? ¿Por qué esta guerra clandestina? ¿Agravió de España a las potencias que la invaden? Yo no los conozco. La República, y aún más que la República, España, antes de ser republicana, ha vivido en paz y en buena amistad con el Imperio inglés. Por haber sido neutrales en la guerra, ni siquiera España tuvo que acudir a firmar el Tratado de Versalles, de donde dimanaban tantos rencores en Europa, ni hemos tenido nada que ver con la política desarrollada a las márgenes del Rin. Unicamente hemos asistido con asombro y con dolor al derrocamiento de la República alemana. Con Italia hace siglos que tenemos el menor motivo ni ocasión de disputa, y cuando el año 1935, un Gobierno español, preclaramente de las derechas, secundando la política de la Sociedad de Naciones, puso a España en el surco que abre la escuadra inglesa, entrando en el Mediterráneo a la cabeza de cincuenta y dos naciones, para tratar de imponer respeto al derecho, España no hizo más que adherirse a la política obligatoria y pactada de la Sociedad de Naciones, sin que hubiese en nuestra actitud ninguna diferencia con la de los demás pueblos ni un agravio al pueblo italiano. (Muy bien.)

Pasamos aquellos días críticos, que no se os habrán olvidado; días críticos, porque no era seguro que el plan fácil de sorprender al Gobierno y de apoderarse, por sorpresa también, de todos los resortes del Estado, prosperase o no. Pasaron unos días críticos, y la rebelión, venida en Madrid, venida en Barcelona, abortada en Valencia y en otras regiones, venida también en el Norte, estaba moral y casi materialmente derrotada. Si la rebelión, la perturbación gigantesca del orden público en España, no hubiera tenido más que los elementos y las fuerzas y los fines que demostró en su primer y en los días inmediatos, hace ya muchos meses, a las pocas semanas de su comienzo, que la rebelión se habría agotado.

¿Cuáles son los motivos de esta invasión? ¿Rivalidades y competencias en el mundo? España no las tiene, y ni siquiera en el Mediterráneo, contra lo que impone la Naturaleza y lo que reclama nuestro interés ni siquiera en el Mediterráneo España venida hacia el papel que por ambos motivos le corresponde. ¿Cuál es, pues, el motivo de esta invasión triple? Ya en el año pasado decíamos que no es por derrocar la República. No lo importase, tampoco eso justificaría la invasión. No. Vienen a buscar las minas, vienen a buscar las primeras materias, vienen a buscar los puertos, el Estrecho, las bases navales en el Atlántico y en el Mediterráneo.

No es por derrocar a la República; vienen a buscar las minas, las primeras materias, el estrecho, los puertos, las bases navales en el Atlántico y el Mediterráneo

¿Cuáles son, pues, los motivos de esta invasión? ¿Rivalidades y competencias en el mundo? España no las tiene, y ni siquiera en el Mediterráneo, contra lo que impone la Naturaleza y lo que reclama nuestro interés ni siquiera en el Mediterráneo España venida hacia el papel que por ambos motivos le corresponde. ¿Cuál es, pues, el motivo de esta invasión triple? Ya en el año pasado decíamos que no es por derrocar la República. No lo importase, tampoco eso justificaría la invasión. No. Vienen a buscar las minas, vienen a buscar las primeras materias, vienen a buscar los puertos, el Estrecho, las bases navales en el Atlántico y en el Mediterráneo.

Y todo eso, ¿por qué? Para dar lugar a las potencias occidentales interesadas en mantener este equilibrio y en cuya órbita política internacional precisamente España ha venido rotando durante muchos decenios. Para dar jaque lo mismo a la potencia inglesa que a la francesa. Para esto es la invasión de España. Y, una vez más, en nuestro suelo se ventilan, se disputan intereses contrapuestos, mas o menos justificables, en los cuales España, ni tiene nada que ver, ni ha provocado la cuestión.

¿Cuáles son, pues, los motivos de esta invasión? ¿Rivalidades y competencias en el mundo? España no las tiene, y ni siquiera en el Mediterráneo, contra lo que impone la Naturaleza y lo que reclama nuestro interés ni siquiera en el Mediterráneo España venida hacia el papel que por ambos motivos le corresponde. ¿Cuál es, pues, el motivo de esta invasión triple? Ya en el año pasado decíamos que no es por derrocar la República. No lo importase, tampoco eso justificaría la invasión. No. Vienen a buscar las minas, vienen a buscar las primeras materias, vienen a buscar los puertos, el Estrecho, las bases navales en el Atlántico y en el Mediterráneo.

Delante de la invasión comprendida, demostrada, nunca precedida, ¿qué ha hecho la República? Nosotros nos hemos encontrado en el año 36 con un mundo organiza-

do de manera distinta a como lo estaba en otras invasiones anteriores; nosotros nos hemos encontrado en el año 36 con que en Europa y en el mundo entero, a consecuencia de la Guerra Mundial y del terrible escarmentamiento de la Guerra Mundial, se había esbozado un tipo de Organización común. Y nos habían enseñado, y nosotros habíamos creído, que la Sociedad de Naciones era la expresión jurídica de un sistema de derechos y obligaciones, sobre los cuales se fundaban desde ahora, las relaciones internacionales. Nosotros lo habíamos aprendido así cuando vimos nacer a nuestros ojos la Sociedad de Naciones y, puesto que lo creímos y firmamos, estamos en la Sociedad de Naciones. Y a la Sociedad de Naciones fué la República; pero no fué a pedir, ni tenía por qué, que la Sociedad de Naciones le resolviese al Gobierno español el problema interior, que es de su pura y estricta competencia, y fácilmente dominable por él. A lo que fuimos a la Sociedad de Naciones es a que esta Asamblea de Derechos y alcazar de la Paz y guardián de los derechos de los pueblos allí congregados se enterase de que un Estado miembro de la Sociedad de Naciones estaba invadido por otros Estados, dos de los cuales por lo menos son, también miembros de la Sociedad de Naciones. A esto fuimos a Ginebra: fuimos allí y hemos vuelto y volveremos a ir,

porque no creemos entonces y no creemos aún que para ser oídos en el templo de la Paz sea menester entrar en él haciendo ruido de guerra; porque no hemos creído y creemos aún que para que le hagan a uno derecho en la Asamblea del Derecho, que no puede abrir la boca más que invocando el derecho porque a él le debe la existencia, sea preciso entrar amenazando con que uno se va a tomar a la fuerza su derecho si no se le reconoce; porque no creíamos ni creemos aún que la Sociedad de Naciones se haya convertido en una especie de Congreso de Viena de larga duración, maneado entre poderes por tres Potencias y en el cual los pequeños hacen el papel de comparas; y hemos ido a la Sociedad de Naciones porque hemos creído y seguimos creyendo que los pueblos de menor fuerza, los Estados de segundo orden—que, además, son la mayoría—tienen allí algo que hacer, que no consiste en contar las horas que les faltan para padecer ellos la misma suerte que está padeciendo España. (Muy bien.)

Por eso hemos ido a la Sociedad de Naciones, porque creíamos esto; pero no se negará que nuestra fe es

Desde que comenzó la guerra, yo afirmo que es el acto más descarado de intervención aquél por el que se concede a los rebeldes el derecho de beligerancia

Siempre he tenido, desde el mismo día en que nació el Comité, algunas reservas personales respecto de sus fines verdaderos; reservas que, como yo indica la palabra, he guardado para mí solo y que todavía no creo oportuno publicar. Me atengo a lo oficial: el Comité de Londres se ha fundado para salvar la paz, impidiendo que el conflicto se extendiera a toda Europa, y a la manera de que el conflicto español no se extendiera a toda Europa, es un compromiso solemne, riguroso y eficaz de que todos los países que están presentes en el Comité de No Intervención no mandarán a España ni tropas, ni armas, ni técnicos, ni ningún elemento de guerra, ni favorecerán la guerra en modo alguno. En realidad, el Comité de Londres está fundado en una idea falsa y funciona bajo un equívoco: de ahí los resultados; idea falsa, porque en la tarea de salvaguardar la paz, que no puede consistir más que en hacer respetar el derecho, el Comité de Londres no puede sustituir ni reemplazar a la Sociedad de Naciones, porque no es emanación suya, no tiene sus poderes, no está ajustado, ni tiene por qué, a los principios que articula el Pacto; no aplica sus métodos, no tiene la autoridad pactada ni moral que puede tener y tiene la Sociedad de Naciones. Funciona, sobre un equívoco. Porque hay dos modos de intervención en un conflicto como el nuestro. Hay la intervención armada, belicosa, provocativa y rapaz de quien invade o de quien auxilia, y esta intervención siempre la Sociedad de Naciones la habría podido condenar y prohibir. Y hay otro modo de intervención, la intervención jurídica y pacificadora, a través de los instrumentos de la Sociedad de Naciones, de sus instrumentos jurídicos y de sus métodos de acción, la cual intervención pacificadora y jurídica, no sólo es lícita y permisible, sino obligatoria y necesaria, y este género de intervención pacificadora y jurídica solamente la Sociedad de Naciones la podía realizar. De suerte, que el Comité de No Intervención de Londres, sucedáneo de la Sociedad de Naciones para el conflicto español, no la sustituye, ni la reemplaza, pero la anarquiza, la suprime. Y habiendo sido fundado el Comité de Londres para que no intervenga nadie en el conflicto español, la única no intervención que el Comité ha logrado ha sido la no intervención de la Sociedad de Naciones. (Grandes aplausos.)

robusta. La Sociedad de Naciones, cuando acudió por primera vez España con este problema, no estaba enterada ni sabía que España estuviese invadida por otros Estados, miembros de la Sociedad: no lo sabía. Después de todo, si no lo sabía, ¿qué iba a hacer? A lo mejor, la invasión era una invención de los rojos; no había nada que hacer como no fuese enterarse. Han pasado meses; el Gobierno español, los Gobiernos españoles, unos tras otros, han venido allí a hacer sentir su voz y la Sociedad de Naciones ya se ha enterado, ya sabe que un Estado miembro de ella está invadido por ejércitos de otros Estados, se ha probado irrefutablemente, y la Sociedad de Naciones, después de haber constatado en una resolución solemne que en España hay tropas extranjeras que hacen la guerra al Gobierno legítimo, ha acordado traspasar el asunto al Comité de No Intervención, que funciona en Londres. Nuestra fe es robusta delante de estas pruebas.

Y qué es esto y para qué sirve el Comité de Londres? Voy a hacer delante de vosotros, si no os fatiga demasiado, un ligero resumen de su acción. Benignamente, para que nadie se ofenda, se excluyen los materiales de aviación; cuarto, se establece el plan de control y se dilata su comienzo una semana y otra, un mes y otro, para dar tiempo a que en los puertos españoles en poder de los rebeldes se hagan los alijos de tropas, municiones y armamentos bastantes, o que se juzgan bastantes, para derrocar al Gobierno y a la República; quinto, asentimiento a que empiece a funcionar el control naval, cuando se cree razonablemente que ya hay en España bastantes divisiones y bastantes aviones y bastantes carros de asalto y todas las demás cosas que podrían hacer falta para ganar la guerra los rebeldes; sexto, funciona el control naval, y a las pocas semanas se descubre con asombro que todos aquellos elementos de guerra, desembarcados tranquilamente antes de que el control funcionara, no son bastantes para derrotarnos, y que además, ¡qué prodigio!, el control, contra lo que se esperaba, no nos asfixia. E inmediatamente después de adquirido este convencimiento, fundado en una experiencia terrible, surgen los incidentes en el Mediterráneo, que no tienen otro propósito ni objetivo que echar abajo el plan de control naval.

Se echó abajo el control naval, mediante el escándalo bárbaro del bombardeo de Almería, que ha quedado impune, salvo la condenación que hoy fulminada sobre él en la conciencia del mundo justiciero que nos contempla. Pero ya sabe también el mundo que cualquier escuadra puede arrasar una ciudad costera sin que le pase nada. Experiencia vivida que no dejará de tener sus consecuencias. (Aplausos.) Se echó abajo el control naval en cuanto se percibe claramente que sus efectos no bastan a derrotarnos, y ante dos posiciones, las de los rebeldes, tomadas en el terreno diplomático en que se mueve el Comité de Londres, surge un proyecto de compromiso. Nosotros, con nuestra mente meridional, como los otros, siempre se decía abusivamente, latina, expresamos una mente formada en el culto de la lógica—, con un pudor del entendimiento que no le permite admitir que dos y dos y son dieciséis, nosotros, así formados intelectualmente, pensamos que las transacciones, los compromisos, son posibles, son incluso, a veces, recomendaciones de la prudencia y el buen sentido, entre derechos iguales, pero que están en conflicto, o entre intereses legítimos que están en desacuerdo y que hay que poner de acuerdo. Pero compromisos y transacciones entre el derecho y la fuerza que lo viola, entre el agresor y el agredido, no son posibles, son materialmente imposibles. Y una de dos: o el derecho queda violado o desahuciada la fuerza. No hay transacción. En efecto, no la hay. En el proyecto sometido ahora al Comité de Londres no hay tal compromiso ni tal transacción. Lo que pasa es que el derecho es pisoteado, y la fuerza, en cierto modo, satisfecha. Este es el compromiso. Porque, a la larga de muchas consideraciones y de muchos paliativos, lo que se propone en el compromiso es el reconocimiento de beligerancia al Gobierno español, muchas cosas y a los rebeldes. Y yo afirmo que desde que empezó la guerra no se ha realizado un acto de intervención en favor de los rebeldes más descarado que esa propuesta de reconocimiento de beligerancia (Grandes aplausos.), el cual no es sólo una torsión al derecho, sino, en el orden político y militar, el más poderoso auxilio que los rebeldes podían pedir. Y resulta, en virtud del funcionamiento del Comité, que veintitantos o treinta Estados, la mayoría de los cuales—es decir, sus Gobiernos—no habían pensado en otorgar a los rebeldes la beligerancia, ni habían hecho especial estudio ni aspecto de esta cuestión, ahora se sienten dulcemente invitados, suavemente compelidos a hacer el reconocimiento en común, como si siendo muchos el hecho del reconocimiento pareciera más justo o quedara disimulada la terrible agresión que supone contra el razón y el derecho de la República de España. Y este Comité, instituido para que nadie intervenga en España, lo que hace es provocar y conchabonar la intervención de treinta Estados en favor de los rebeldes. Y cuando aquí no debía intervenir el Comité, es el que nos arrastra a la intervención más descarada y decisiva que hasta ahora

se había producido en la guerra de España. Este es el funcionamiento del Comité de Londres, y por eso tenía yo desde el comienzo tantas reservas acerca de su verdadera finalidad. Porque ved la operación, que está bien clara: Primero se sustrae al conocimiento y jurisdicción de la Sociedad de Naciones el conflicto español, única entidad que en el terreno del derecho podía intervenir en él, y una vez que se le ha sustraído a la Sociedad de Naciones el conflicto español y se le ha colocado en el terreno resbaladizo de la diplomacia y de los in-

tereses gubernamentales y políticos, el Comité de Londres, que había sido creado para no intervenir y no debía intervenir, interviene totalmente. El juego está claro. Yo creo que, sin agravio para nadie y sin poner en duda la buena fe de la casi totalidad de los miembros del Comité de Londres, está permitido decir que en Londres, en este asunto, se ha abusado del empirismo, lo cual choca mucho a nuestra contortura mental. Y el resultado es que, lesionando los derechos, tampoco se ponen a salvo los intereses.

El Gobierno español haría un sacrificio al permitir que los voluntarios que han venido a luchar por la República se vayan siempre que la retirada se haga con imparcialidad; pero una nueva farsa no la toleraremos

En los acuerdos que ha tomado en el pasado o que pueda tomar en el porvenir, el Comité de No Intervención, los hay de dos órdenes: unos que se refieren exclusivamente a las potencias signatarias del compromiso, o sea las disposiciones y garantías que mutuamente se dan para estar tranquilos respecto de la formalidad de cada cual en el cumplimiento de sus obligaciones, y como España no ha intervenido para nada en el Comité, ni ha pactado nada, un cierto número de acuerdos de esta especie no afecta ni a las actividades, ni al derecho, ni a la posición del Gobierno español. Hay otra serie de acuerdos del Comité de Londres que recae de manera directa o indirecta sobre la posición, el derecho o la actividad del Gobierno. Y uno de éstos es cabalmente el propósito de reconocer la beligerancia de los rebeldes, conjugada, cosa extraña, con el proyecto de excluir de la contienda en España a todos los extranjeros. Sobre esto habría que explicar. Cuando el Comité de Londres estudia o propone que se vayan del territorio español todos los combatientes que no son nacionales españoles, ahí está en su misión, porque si el Comité ha sido creado para impedir que otros pueblos intervengan en España, es natural que su acción se extienda a corregir los resultados de esa intervención, si ya se ha producido. Y si el Comité está para que no desembarquen en España más italianos, ni más alemanes, y para que no crucen la frontera más portugueses, ha de estar también para que la vuelvan a reparar o a reembarcar los que cruzaron o desembarcaron. Ahí está en su terreno. Pero es preciso saber por qué se quiere decir cuando se habla de la retirada de extranjeros. Se ha adoptado la denominación de "voluntarios". Pasemos por la palabra, pero todo el mundo sabe que no se trata de eso. Para nosotros son extranjeros en España, en relación con el problema de que hablo, todos cuantos en el mes de julio del año 36 no eran ciudadanos españoles. La expresión no puede ser más clara ni más terminante ni más justa. Quien en julio del 36 no era ciudadano español, queda incluido en este reembarque o repatriación de extranjeros. Ahora bien, en el proyecto de compromiso que está en estudio en el Comité de Londres—si yo no lo he leído mal, o si no lo he entendido peor—no es esto lo que se propone, porque en este proyecto de compromiso se habla de que serán retirados de la guerra española todos los que sean súbditos de

una potencia firmante del compromiso de no intervención. Bien está, pero no basta; no basta, por una razón que ya estáis formulando, y es que el Sultán de Marruecos no ha firmado el Pacto de no intervención, y los súbditos del Sultán de Marruecos, lo mismo los que habitan en la Zona francesa, que los que habitan en la Zona española, en España son extranjeros. Y esos son también incluidos y deben ser incluidos en el proyecto de repatriación o de reembarque de extranjeros. Y, si no se quiere, será menester que las potencias europeas que ejercen protectorados en África o fuera de África, empiecen por decir, solemne y oficialmente, que los nativos de las tierras sometidas a su protectorado son ciudadanos del Estado protector. Una vez que las potencias europeas que tienen protectorados digan esto de una manera solemne y oficial, con todas sus consecuencias, entonces yo estoy dispuesto a pasar por que los marroquíes de la Zona española tampoco son extranjeros en España; pero, mientras tanto, no. (Muy bien.)

Lo que no se puede admitir es que este proyecto de reembarque o de repatriación de extranjeros se conjugue con el reconocimiento de la beligerancia. El Gobierno español haría un sacrificio, y haría un sacrificio, disminuyendo su poder combativo, permitiendo que se equiparara la suerte de los que verdaderamente han venido a luchar por la bandera de la República española, voluntariamente, con la de los que han venido al otro lado, enviados por sus Gobiernos. Los nuestros si son voluntarios, porque nadie les ha llamado ni nadie les ha impedido a venir a combatir a nuestro lado más que sus propios sentimientos políticos. Los del otro lado no son así. Y el Gobierno español, sin embargo, estaría dispuesto a pasar por este sacrificio siempre que en la repatriación o reembarque, como se quiere llamar, en la retirada de extranjeros, se proceda con rigor, con imparcialidad y con verdad en todas partes; pero una nueva farsa y una nueva comedia, una nueva ficción como la del control, en torno al reembarque de los extranjeros, nosotros no la podemos admitir ni tolerar.

Los Gobiernos de la República y sus auxiliares, han conseguido este milagro: han puesto en pie un verdadero ejército. Es preciso darse cuenta de lo que significa esta obra para admirar toda su grandeza, porque el 16 de julio de 1936, nosotros—es decir, el Estado español—se vió de pronto privado de sus medios de acción y asaltado por ellos, que era peor que la privación. Y ha tenido que emprender la defensa contra el enemigo interior y el enemigo exterior, partiendo de que no teníamos soldados, ni armas, ni mandos, ni disciplina, y de este caos, en un año, en menos de un año, ha salido un Ejército formidable, enorme por su número, bien dotado y armado, disciplinado y bien mandado, poseído de una moral heroica y que acaba de demostrar que sabe medirse con el enemigo y derrotarle. Este es el milagro español. (Grandes aplausos.)

Al cabo de un año de sacrificios, una cosa es cierta: El Gobierno de la República ha puesto en pie un verdadero ejército

No voy a resultar que, entre peligros ciertos, se mezclen fantasmas o espantajos que simulen un peligro para la paz que no exista, y sin embargo, sirvan para dar paso y exculpación a una política turbia. Y, además, se ha de hacer constar también que la República y todos los Gobiernos de la República, quieren la paz, no sólo en España, sino en toda Europa. Es una estupidez afirmar y creer, o una picardía decirlo sin creerlo, que en la República, ni el Parlamento, ni los partidos, ni nadie, tiene el menor propósito ni el menor interés en que el conflicto bélico español se extienda a toda Europa. Esto es una patraña o una estupidez.

El ejemplo moral para la retaguardia también, la actitud espiritual de los combatientes, que saben, primero, lo que importa la decisión de la guerra en sí, como problema militar, y segundo, los efectos políticos de la guerra misma y perfectamente una cosa y otra, lo que no saben todos en la retaguardia. Tengo no sólo el derecho, sino la obligación de decirlo; no todos lo saben en la retaguardia, porque es frecuente el caso de prestar a la guerra una ayuda condicional o condicionada, o de interponer entre los fines militares y políticos de la guerra, otros fines secundarios que no tienen nada que ver ni con la guerra ni con sus consecuencias, o arrojarse a demostraciones de frialdad o de vanidad, que si quedasen un adarme de sentido y de responsabilidad en algunas cabezas, los haría sonrojarse de vergüenza. (Grandes aplausos.)

Nunca nadie en nuestro país ni en nuestro campo, ha podido tener semejante pensamiento. En primer lugar, por principios y por humanidad, y en segundo lugar, por interés nacional, porque yo vuelvo a repetir que la generalización del conflicto bélico a toda Europa, sumergiría a la causa nacional española en un conflicto de mucha más amplitud y vastedad, y entonces la solución de nuestro problema no estaría subordinada a los datos del derecho y de la historia política que acabamos de exponer, sino a los datos generales del conflicto europeo, y no estoy seguro de que nuestro interés no naufragase delante de otros intereses más fuertes que el nuestro.

¿Qué decíamos? ¿Sociedad de Naciones? ¿Comité de Londres? ¿Tratos diplomáticos? ¿Amistades preciosas? ¿Propaganda? Muy bien, todo eso es admirable; pero el Ejército de la República vale más. ¡El Ejército de la República! (Formidable ovación. Los concurrentes, puestos en pie, aplauden frenéticamente al Presidente y al Ejército.)

Mientras tanto, la guerra en España sigue haciendo estragos. La guerra es un monstruo que parásiticamente se apodera de un cuerpo nacional, y una vez que se instala, cuesta mucho trabajo despegarlo; y él, de por sí, no se va mientras no haya chupado hasta la última gota de sangre del cuer-

po que tiene agarrado. La guerra continúa estragando a nuestro país; pero no hay que perder la cabeza, y es el escándalo moral que se está dando con la guerra clandestina que otros pueblos hacen al pueblo español a ciencia y paciencia de todo el mundo; crímen al que cuesta trabajo encontrar parecido, porque desde el reparto de Polonia en el siglo XVIII, no se había cometido en Europa un crimen político comparable al crimen que se está cometiendo con España. No se había cometido otro mayor. Y nadie quiere hacerse cargo de ello. Nadie, oficialmente. Pero yo tengo la persuasión, y más que la persuasión la prueba, de que el espiador y la justicia de nuestra causa se abre camino a través del mundo. Y no me refiero sólo al mundo, sino a las alianzas que se están formando en Europa y en América poseídas, y a las que permanecemos fieles y agradecidos. No, no sólo a eso, sino a toda la opinión libre del mundo, que sin compromisos de ninguna especie y dejándose mover por impulsos de sentimiento personal y por el deber de su conciencia, ha acabado por enterarse de cuál es la verdadera situación de España y dónde está la razón y dónde está el delito. Esto es mucho, mucho; pero aún hay otra cosa mejor, que basta para compensarnos de la incompreensión extranjera, o de las añagajas que los intereses en discordia pueden tender en nuestro camino. Lo mejor y la fuerza armada de la República y su decisión de imponer la victoria y la libertad en España. (Muy bien. Grandes aplausos.)

¿Qué decíamos? ¿Sociedad de Naciones? ¿Comité de Londres? ¿Tratos diplomáticos? ¿Amistades preciosas? ¿Propaganda? Muy bien, todo eso es admirable; pero el Ejército de la República vale más. ¡El Ejército de la República! (Formidable ovación. Los concurrentes, puestos en pie, aplauden frenéticamente al Presidente y al Ejército.)

¿Qué decíamos? ¿Sociedad de Naciones? ¿Comité de Londres? ¿Tratos diplomáticos? ¿Amistades preciosas? ¿Propaganda? Muy bien, todo eso es admirable; pero el Ejército de la República vale más. ¡El Ejército de la República! (Formidable ovación. Los concurrentes, puestos en pie, aplauden frenéticamente al Presidente y al Ejército.)

EL ENEMIGO SE ESTRELLA ANTE LA BRAVURA DE NUESTRO EJERCITO

IMPRESION DE LA JORNADA DE AYER

La aviación bombardea intensamente las posiciones racionales de Sevilla la Nueva, Boadilla del Monte, Villaviciosa de Odón y Navalagamella

PARTE DE GUERRA DEL DOMINGO

EJERCITO DE TIERRA

Centro.—El enemigo ha realizado durante las últimas 24 horas enormes esfuerzos para reconquistar las posiciones que últimamente les arrebatamos...

PARTE DE GUERRA DE AYER

EJERCITO DE TIERRA. Centro.—

El enemigo, aún cuando con muchos menos ahínco que la víspera, realizó nuevos intentos de penetrar en nuestras líneas...

Aragón.—En el frente de Teruel las tropas del 18 Cuerpo de Ejército se han replegado a posiciones al oeste inmediatas a los pueblos de Bronchales y Monterde...

Norte.—Nuestra artillería batió con acierto algunos objetivos militares de Oviedo. En el sector de Somiedo conquistamos la posición de Majón...

Otros frentes.—Sin novedad hasta la hora de cerrar este parte.

EJERCITO DEL AIRE

Centro.—A las 7:30 se realizaron bombardeos por diversas escuadrillas sobre los siguientes objetivos...

al S. O. de Colmenar de Arroyo y prolongación de la carretera de Navalagamella...

Barcelona. 19 (6 t.).—Comunicado de la mañana del jefe del Ejército del Este...

Cañoneo en Aragón

BARCELONA, 19 (6 t.).—Comunicado de la mañana del jefe del Ejército del Este...

El 18 de Julio en Santander

Formidable desfile militar

SANTANDER, 19 (6 t.).—Ayer se conmemoró solemnemente el primer aniversario de la guerra...

El desfile comenzó por las fuerzas de los destructores "José Luis Díez" y "Ciscar"...

No se admiten recomendaciones, dice el general Pozas

El general Pozas manifestó a uno de nuestros redactores que estaba dispuesto a que todo el mundo cumpliera con la obligación que se le hubiera encomendado...

ra ocupar un puesto en la retaguardia debe estar todavía más satisfecho...

EJERCITO DEL AIRE Resumen de los servicios prestados por la Aviación el 18 de Julio

Centro.—A las 7:45 se hizo un bombardeo sobre tropas enemigas en Majadahondo y Brunete al oeste del mismo pueblo...

Extremadura.—Duelo de artillería en algunas posiciones. Nuestros artilleros obligaron a replegarse a sus columnas que avanzaban...

Aragón.—A las 8:15 se bombardeó la estación de Teruel, siendo incendiados varios vagones.

La jornada de hoy plenamente victoriosa ha sido la más intensa de cuantas se han registrado desde que comenzó la guerra hace un año.

MONTSERRAT : Nombre registrado :: Ventas al detall :: Cinturones caballero y señora — Carteras documentos — Carteras viajante — Carteras colegial — Bolsas mercado — Fundas pistola — Collares perro Castaños, 18 : Telf. 2274 :: ALICANTE

Nuestra verdad, rumbo a Sevilla por el Guadalquivir

(De nuestro enviado especial) ANDUJAR, 19 (6 t.).—El comisario general del Ejército del Sur ha celebrado la fecha del aniversario de la tralación...

vasijas han sido lanzadas en las proximidades de Villa del Río. En su interior llevan literatura suficiente para que el conocimiento de su existencia haya producido un serio disgusto al "borrachero" de Sevilla...

El 18 de Julio en el Frente del Sur

ANDUJAR, 19 (6 t.).—Para conmemorar el año de guerra, se han celebrado diversos actos en Andújar, Ubeda, Baeza, Jaén y Torredonjimeno...

En el Teatro Ideal, de Ubeda, hablaron el capitán Fernández Esteban, el diputado socialista Manuel Olmedo el jefe del 9.º Cuerpo del Ejército García Vallejo y el comisario inspector y diputado socialista por Sevilla Fernández Ballesteros...

Hablando con un evadido del campo rebelde

Hemos hablado con Luis Peiró Sánchez mozo del replazo de 1931. Es de regular estatura, tiene el rostro tostado por el sol; dinámico y de fácil decir. Contesta a nuestras preguntas con singular alegría...

Todos hablan a media voz; sólo se permite gritar cuando mientas al "cuadillo". En Burgos — y parece una cosa horrible — la Prensa habla de que en Barcelona el propio Companys había puesto una ametralladora en un balcón del Palacio de la Generalidad...

En el Ferrol — sigue nuestro interlocutor — nos obligaron a trabajar a beneficio de Falange Española. Así estuvimos, con pequeños intervalos, hasta el mes de noviembre en que fuimos trasladados a Coruña con el mismo objeto...

Gacetillas Matrimonio gratificará a quien le informe de un piso, medio piso o dos habitaciones, con o sin muebles, preferible contiguo a Hospital. Avisen: Plaza de España, 5. 5.º Camarada Ortuno.

MADRID, 19 (6 t.).—Impresión de primera hora de la tarde.

La jornada de hoy en los sectores de Quijorna, Brunete y Villanueva del Pardillo ha sido de gran violencia combativa...

Ayer, si nuestros informes responden a la verdad, los facciosos atacaron hasta cinco veces, todas las agresiones fueron rechazadas sin que nuestras líneas sufrieran la menor variación...

Esta mañana a las diez hemos sido testigos de un violento bombardeo de nueve trimotores facciosos contra los restos de lo que fué pueblo de Brunete...

Los facciosos desearán destruir lo poco que en su precipitada huida dejaron en pie...

El ejército invasor ha continuado durante la mañana de hoy sus desahucados ataques contra las posiciones republicanas que defienden Brunete, Villanueva del Pardillo y Quijorna...

Los rebeldes han ensayado el ataque de una manera atrevida sobre tres puntos fracasando en sus intentos...

Intensa preparación artillera precedió al ataque de los facciosos. Cua ses horas han sido bombardeados con gran tenacidad las vías de comunicación...

El día de ayer se impuso el ejército invasor. Los aprovisionamientos se realizaron normalmente en ocasiones e medio de una verdadera cortina de fuego...

Una región seguida fué la aviación facciosa que bombardeó intensamente nuestras posiciones...

Sobre Seveña continúa la reunión de nuestras fuerzas y cada día es más difícil la situación para el ejército invasor...

Los que arrojan bombas incendiarias. Las baterías antiaéreas de la República dispararon intensamente sobre los trimotores italianos...

Un aparato leal persiguió a los extranjerinos disparando sin cesar sus ametralladoras. La lucha se repitió cinco o seis veces durante la mañana de hoy...

Los resultados respecto a los combates son satisfactorios. Los combates de la mañana de hoy y a la hora de dar esta impresión los resultados respecto a los combates son satisfactorios...

La Gloriosa Aviación Republicana hizo acto de presencia retirándose los aviones facciosos hacia sus líneas.

Nuestras posiciones en las primeras horas de la tarde siguen siendo las mismas. La infantería del enemigo indios que una vez más han fracasado en sus propósitos.

Desde Jadrake han vuelto a atacar los facciosos nuestras posiciones del norte de la provincia de Guadalupe...

En el Sur del Tajo donde el Puerto de Alía y la Sierra de Alarcón siguen siendo objetivos ambicionados del ejército invasor.

El teniente Alarcón dice que somos superiores a nuestros enemigos y que nuestra aviación en el combate del domingo se superó a sí misma

MADRID, 19 (11 n.).—Durante las últimas jornadas la aviación facciosa ha perdido 70 aparatos.

tenemos una lucha de vida o muerte. Ellos, los mercenarios alemanes e italianos, cuando presentan batalla, es que no les queda más remedio...

Por nuestro gran diario Las Células 18 y 22 del Radio Sur de Alicante emplazan a todos los Radios y Células de la provincia a recaudar 100.000 pesetas

Table with 2 columns: Name of radio/cell and amount in pesetas. Includes Células 18 y 22 del Radio Sur de Alicante (72), Sociedad Obreros y Empleados de Automóviles "La Albatersen" (200), Antonio Bueno Román (10), etc.

Camarada campesino: La antigua Casa PRYTZ, hoy del Estado, administrada y dirigida por tus compañeros de la U. G. T. y C. N. T., te ruegan que antes de vender tu almendra les consultes.

ALMACENES ALICANTE. Castaños, 9. :: Telf. 1662. Siempre precios populares. Archivos Estatales, cultura.gob.es

INFORMACION LOCAL

ALICANTE AL DIA Información Municipal

En Alicante hablamos demasiado de nosotros. Y el pronombre no se ciñe, en este caso, a la acepción de Partido. Nosotros, todos los antifascistas alicantinos.

Prepondera en nuestra atención el desarrollo de la actividad antifascista; se agrandan las dimensiones. Nuestros problemas internos, nuestras querrelas, nuestros errores, merecen demasiados comentarios. Si se manifiesta la carestía, aún en su grado mínimo, en nuestra retaguardia, damos al cuadro colorido de tragedia; si una posición roza los perfiles de la otra con caracteres más o menos desiguales, elevamos el grito al cielo; si cualquiera de nosotros tropieza en el camino de la dinámica es hundido por nuestro propio esfuerzo. De una vez, vivimos mucho para nuestros desvíos. ¿Y de los frentes? A menudo se oye el comentario punible—sí, punible—de "que no avanzamos o avanzamos poco." En boca de muchísimos desocupados las batallas se ganan con la misma facilidad con que se bebe cerveza. Y ese estado de cosas merece ser cortado con toda urgencia. El tiempo que empleamos en tales "patrones" nos aparta de las verdades con toda su intensidad dramática. Y nos aparta, también, de los deberes que reclama de nosotros la moral de la guerra.

Allá en el campo faccioso la manifestación de crueldad se pinta de sangre a diario; parte de la población muere de hambre; crece la envidia entre crimenes de los mismos sublevados; se ha perdido la dignidad y ese mínimo de hombría que es condición indispensable en el más cobarde o malvado. Ante verdades de esta especie cabe preguntar: ¿es que quienes hablan tanto de nosotros las desconocen? Porque es raro el día que no vienen a nuestro Ejército soldados del campo rebelde que relatan casos y más casos de un verismo tangible; los prisioneros de la ofensiva del Centro—en número no pequeño—son un documento de incuestionable realidad. ¿Por qué callar, entonces?

Seamos sinceros y demos cada uno lo que pide de nosotros la moral de la guerra; con poner de relieve la tragedia sangrante del campo fascista no os inventamos la telegrafía. Seguimos nuestra... de sinceridad y hombría. Formamos una conciencia exacta de la realidad del pueblo que bate a los militares sublevados y al fascismo internacional.

Produce tristeza observar cómo algunos han olvidado los crimenes que el fascismo ha cometido en Madrid, en Málaga, Durango, Guernica, Almería...; mientras se afanan en alegre franchachela de comentarios sobre nuestra actividad diaria; la inconsciencia es perdonable hasta cierto punto. Y los que, estando en posesión de la verdad monstruosa de esta sublevación se olvidan de ella para bucear en "la cuadratura del círculo", no son inconscientes. Esos tienen otro nombre. Y ese nombre está comprendido en las Leyes de Justicia de la República.

La carne congelada es buena, nutritiva e higiénica

Hace dos o tres días que en el Mercado de Abastos abunda la carne, debido a las gestiones del Consejo municipal para adquirir este tan necesario artículo de consumo. Debe apuntarse el proceder de nuestro Ayuntamiento e invitarle a que perseverare en él. Sabemos que las circunstancias son difíciles, que hay que vencer muchos obstáculos para conseguir la carne; pero no olviden los señores que la carne es el artículo nutritivo por excelencia. El Director del Instituto Municipal de la Nutrición de Buenos Aires, Don Pedro Escudero considera como el más adecuado régimen alimenticio en el que la carne no entra en las necesarias proporciones y en la clasificación que los doctores especialistas hacen de los alimentos forman tres grupos fundamentales que denominan grasas, almidones e hidratos de carbono y dan a los pertenecientes al primer grupo el carácter de comestibles que quiere decir que tienen la función primordial en la conservación y desarrollo de las energías orgánicas.

Tan así lo estiman que al señalar el valor alimenticio de cada artículo asignan a la carne una producción de nueve calorías por gramo, mientras que los de los dos grupos siguientes solo tienen una consignación máxima de cuatro calorías. Es, pues, un error grandísimo restringir el uso de la carne en el régimen de alimentación de las personas, porque podrá incluso llegarse a lo que en los años de la guerra europea se denominó *edema de hambre*; producido por las limitaciones impuestas por las circunstancias.

Claro está que en la alimentación deben intervenir sustancias muy variadas; pero aquellas que, como la carne, admiten una treinta por ciento de grasas, además de almidones e hidratos de carbono, serán las que más se aproximan a las requeridas para establecer el equilibrio entre las pérdidas orgánicas y su indispensable reposición. No hay que olvidar que el organismo animal no crea nada, que solo utiliza lo que se coloca a su alcance y que lo que hace es transformar las sustancias para adaptarlas a las necesidades del funcionamiento del mismo.

Hay miles y miles de personas que tienen a la carne una prevención injustificada y otros muchos millares que son víctimas de críticos científicos—diríamos mejor profesionales o facultativos—equivocados. Tratadistas de indiscutible autoridad, entre ellos el doctor Helvetius, que fué médico del duque de Orleans, han dicho que la carne deba entrar diariamente en la alimentación de todos los hombres sanos por lo menos una vez al día; que debe ser recomendada a todos los hombres de trabajo rudo, a los deportistas, a los jóvenes en la época del crecimiento y a los intelectuales.

Gautier y Spencer, así como el doctor Collum, han rebatido con acierto esa estúpida especie de que el hombre que come carne es de carácter más irascible que el vegetariano, porque es absurdo atribuir a la alimentación lo que es producto de causas puramente psíquicas. El ejemplo de las irracionalidades es inadmisibles para aplicarlo a la especie humana. Aquellos crecen de un espíritu susceptible de ser moldeado por una cultura y un sentimiento y sus actos responden solo al instinto. Escaba de ello es que el perro que come carne como el león, no tiene la fiera de éste.

Llegamos, pues, a la conclusión de que la carne ha de ocupar un lugar preferente en la alimentación del hombre y ello obliga a dedicar a este artículo la máxima atención. Y al llegar a este punto de nuestras divagaciones que no hacemos más extensas porque no tenemos el propósito de escribir un artículo con pretensiones técnicas, hemos de fijarnos en el esfuerzo que el consejo municipal ha realizado para dotar a Alicante de carne durante unos días. Se ha cumplido el anuncio que en sesión pública hizo el consejero Delegado de Abastos y la carne congelada ha llegado a nuestra Plaza.

Aquí se plantea un segundo problema que consiste en la mayor o menor aceptación por los consumidores de esta clase de carne. No puede negarse que muchos la reciben con prevención, resistiéndose a comprarla porque la consideran defectuosa o de origen sospechoso. La culpa de ello está en la falta de preparación del ambiente público para recibirla. En todos los países ha ocurrido lo mismo hasta que las campañas de prensa robustecidas con las opiniones de técnicos eminentes y con los consejos de las autoridades, han llevado al convencimiento de todos la creencia de que se trata de una carne excelente. También los intereses de industria han jugado a veces un importante papel en el asunto. Recordemos que en tiempos de la Dictadura "Fascistivista" la importación de carne congelada puso sobre el tapete el tema que presentaba múltiples facetas y asociaciones de gran influencia política, entre ellas la de ganaderos, hicieron cuanto les fué posible para prohibir o por lo menos restringir esa importación y desacreditar el artículo.

La manlobra dió sus frutos y se inició la desbandada del consumidor frente a los sitios de venta. Respecto a las opiniones de la técnica acerca de la mejor o peor calidad de las carnes y sus condiciones nutritivas, la gran Prensa no hizo campaña intensa y la carne congelada fué despreciada. Todo esto podía tolerarse en épocas en las que la carne del país abundaba y podía adquirirse fácilmente; pero ahora todo recomienda seguir una conducta diametralmente contraria. Hay que decirlo a la gente que la carne congelada es buena, que debe desechar toda preocupación y adquirir en la seguridad de que adquiere un artículo muy necesario para su alimentación. Hay, en una palabra, que vulgarizar lo que los sabios dicen a este respecto.

El profesor francés Mardus, en un libro que publicó el año 1925, con el título: "El frío industrial", dice: "La aplicación del frío industrial produce una carne fresca, madura, donde la higiénica se encuentra asegurada, con valor comercial garantizado, de digestibilidad perfecta, en la que se desarrollan el máximo las cualidades de gusto, aroma y tenacidad."

El doctor argentino Adolfo Escudero, después de haber verificado numerosos análisis en carne natural y refrigerada, del mismo animal y del mismo corte, llega a la conclusión de que el frío aplicado comercialmente a la conservación de las carnes no altera su valor nutritivo y su digestibilidad. Algo parecido afirmó el doctor Follers en el volumen 22, del año 1932, del "Diario Americano de Salud Pública".

Todos estos argumentos no quieren decir que la carne congelada sea superior a la que en estado de madurez procede del oro sin entrar en la Cámara frigorífica; pero se encaminan a desvanecer prejuicios y demostrar que la refrigeración no merma sus condiciones nutritivas e higiénicas. Podríamos decir muchísimo más sobre tan sorprendente e interesante tema; pero comprendemos que el espacio de que disponemos no nos permite por hoy ser más extensos.

Otro día continuaremos estas consideraciones y hablaremos también del origen sospechoso que muchos atribuyen a la carne congelada. Quizás en algunos casos sea cierto que la carne no procede de ganado

Altavoz del Frente

Se invita a todos los niños y niñas que tengan aptitudes para pintura, dibujo o escultura a tomar parte en la Exposición de Altavoz del Frente (Sección Infantil).

Los trabajos pueden hacerse con el procedimiento que se estime más conveniente: tinta, lápiz, acuarela, pastel, óleo, etc. debiéndose referir a la actualidad española, asuntos de guerra o antifascistas, teniendo presente que no se admitirán aquellas obras que sean copiadas.

Se concederán tres premios, consistentes en objetos de arte, a los trabajos mejor hechos.

Las obras se presentarán en las oficinas de Altavoz del Frente, Mártires, 18, habiéndose prorrogado el plazo de admisión hasta el día 31 del presente mes.

El niño expositor deberá indicar su nombre, edad y domicilio.

Farmacias de turno

Durante la semana próxima estarán abiertas al público las farmacias siguientes:

Permanentes: Aznar, Gabriel Miró y Gosalbes, Pl. S. Teresa. Hasta las doce de la noche: Pérez Devesa, Alfonso el Sabio, Agulló, Calle Mayor.

Cartelera

IDEAL. "La que apostó su amor" por George Brent y Bette Davis. MONUMENTAL. "El marido de la amazona" por Elsa Landi. "Ella era una dama" por Helen Twelvetrees.

CENTRAL. "Veinte millones de enamorados" por Dik Powell. ESPAÑA. "Oro virgen" por Jhon Botes. "Paddy, lo mejor a falta de un chico" por Janet Gaynor y Warner Baxter.

Medios prácticos para aumentar el volumen y anticipar la madurez de la uva de mesa

La limpia del fruto es sin disputa la operación más práctica para aumentar el volumen y anticipar la madurez. Para efectuarla se recurre a la tijera de hoja estrecha y punta redondeada, cortando los granos poco desarrollados, y los que tienen manchas de apedreo y todos aquellos, en fin, que por cualquier circunstancia deben ser sacrificados para dar uniformidad al fruto. Si el racimo está apretado, deben cortarse algunas raspias; si es largo, conviene suprimir los cuatro o cinco últimos granos de su extremidad, pues las uvas que en ellos se injertan no siempre adquieren igual grado de desarrollo que las restantes.

No hay que efectuar, sin embargo, esta operación a tonas y a locas, sino cuando el fruto ha alcanzado sobre dos tercios de su grueso normal. Así se consigue aumentar el volumen de los granos, dar más homogeneidad al racimo y adelantar mucho su madurez, pues es indudable que cuanto menos fruto sostiene la planta, mejor nutrido estará éste.

Las limpias en esta forma ofrecen grandísima utilidad y es, en verdad, lamentable que no se generalice más entre los parraderos, esta práctica, sin duda, por abandono, por codicia, o ante el temor injustificado de reducir la cosecha. Sólo por estas mal entendidas teorías, muchos de nuestros parraderos no suprimen el fruto excesivo, que muestra la cepa, si no se limita oportunamente el racimo, resultando de aquí que la planta consume fuerza en sostener un producto que luego no puede ser utilizado como debiera.

Considerando muy del caso recordar que las fuerzas productoras de una planta no varían por qué sus cosechas se manifiesten más o menos abundantes. Si es excesiva, y entre sus muchos racimos ha de repartirse una cantidad toda de savia, es indudable que tocarán menos; más si el fruto guarda relación con el vigor de las cepas se nutrirá mucho mejor y, como obligada consecuencia, la uva será más voluminosa y temprana y el racimo alcanzará mayores dimensiones y peso, que caso contrario, resultando, por tanto, que la producción no se merma por aquellas operaciones, ofreciéndonos en cambio, las estimables ventajas de ser mejor y de recolectarse generalmente con mucha más anticipación.

Por otra parte, hay que tener en cuenta que la abundancia de nitrógeno retarda la maduración de la uva, y los parraderos deberán ser muy parcos en aplicar a la vid abonos nitrogenados, si se quiere evitar los riesgos que pueden ocasionar el empleo abusivo de este alimento fertilizante.

Así como el nitrógeno dirige principalmente su acción sobre la parte foliar y leñosa, el ácido fosfórico obra con preferencia sobre los órganos florales. Como la savia primavera es rica en fosfórico, más aún así, no hay que rechazarlo como veremos que en países muy adelantados y muy exigentes no se rechaza.

EL PARTIDO

COMITE PROVINCIAL DE ALICANTE Convocatorias y avisos

Secretaría de Agit.-Prop. MITINES Y CONFERENCIAS DEL PARTIDO

PROYECCION DE "EL CARNET DEL PARTIDO"

El día 28 del corriente se proyectará en el Teatro Principal (Altavoz del Frente) la película "El carnet del Partido" en proyección especial para los militantes en cuyo acto interviendrá un miembro del Comité Provincial el cual explicará la significación que para los comunistas tiene la aludida película.

Secretaría Sincicil Fracción Comunista del ramo de la Madera.

Hoy 20, seis tarde: Reunión, a la hora indicada, en la Secretaría sindical del Partido.

Fracción Comunista de la C. A. M. P. S. A.—Hoy 20, siete tarde.—Reunión a la hora indicada en la Secretaría Sindical.

Hemos de recordar a nuestros afiliados que a través de nuestro periódico se están estudiando sucesivamente aquellas cuestiones que más directamente interesan a la clase trabajadora de nuestra provincia, lo que hacemos presente por medio de esta circular para su conocimiento.

Esperamos, pues, que nuestros camaradas de Alicante y su provincia, hagan un examen consciente de cuantos casos concretos tengan en torno a los problemas sindicales en sus respectivas demarcaciones. Necesitamos que el día 25 sea la manifestación espontánea de todos nuestros militantes, con relación a los momentos que vivimos. Creemos, que es ya llegada la hora de dar a nuestro partido toda la importancia que tiene y para esto, es preciso, absolutamente preciso, que todos nuestros militantes sepan colocarse a la altura de las actuales circunstancias.

A todos los Comités Comarcales, Comités de Radio, Comités de Fracción y a todo el activo del Partido de Alicante y su provincia

En reunión celebrada por este Comité Provincial, ha sido tomado el acuerdo de celebrar el próximo día 25 la Conferencia Sindical, a la que habrán de asistir todos los

Por el Comité Provincial, LA COMISION PROVINCIAL SINDICAL

EL CAMPO

Medios prácticos para aumentar el volumen y anticipar la madurez de la uva de mesa

La aplicación de abonos y nitrogenados (sulfato amónico y nitrato sódico) a cambio de suministrar a la cepa cantidad suficientemente abundante de ácido fosfórico (contenido en el superfosfato de cal) que es el abono dominante para una buena fructificación.

La ayuda del campesino a la Guerra

VIVERES PARA EL FRENTE

Los campesinos y los obreros colectivistas de Jacarilla, dando ejemplo de solidaridad con los héroicos luchadores de los frentes de la libertad, han enviado a la U. G. T. de nuestra capital, un camión de patatas, tomates y cebollas, con el fin de que lleguen a los frentes y nuestros luchadores no carezcan de nada. Esago éste digno de imitar por aquellos que llamándose revolucionarios abandonan en estos momentos sus obligaciones para con los combatientes.

La colectividad agrícola de Jacarilla, con este ejemplo, ha dado una muestra más de antifascismo y amor a la causa del proletariado.

En la patria del proletariado

Moscu 23.—Hace algunos días se ha publicado la decisión del Partido Comunista de la U. R. S. S. y el Gobierno soviético "sobre las ventajas concedidas a los koljhosos de la región de saratov y a la República socialista autónoma de los alemanes del Volga". Según esta decisión los koljhosos de la región de Saratov y RSSA de alemanes del Volga, están dispensados del pago de deudas por préstamos de grano por parte del Estado, excepto cuando hecha del os préstamos que recibieron después del otoño de 1936 y que están escalonados en esta forma: Entrega de un diez por ciento solamente en el año 1937 y de un treinta por ciento por año de 1938 a 1940. Los koljhosos quedarán libres igualmente de la obligación de saldar los atrasos de los préstamos efectuados por las estaciones de máquinas y tractores por el trabajo efectuado por estas en 1936. En virtud de esta decisión se ha remitido a los koljhosos de la República de alemanes del Volga la restitución de ciento treinta y dos mil setecientos treinta y cuatro quintales de grano que les ha sido prestado el Estado. La decisión significa para los koljhosos alemanes del Volga aún una economía de quince mil seiscientos quinientos quintales de grano que debían a las estaciones de máquinas tractores y les permite en fin, restituir este año por préstamos recibidos después del otoño de 1936, solamente setenta y siete mil cuatrocientos cuarenta y cuatro quintales de grano en lugar de setecientos setenta y cuatro mil cuatrocientos cuarenta y ocho. Esta nueva y considerable ayuda por parte del Partido y del Gobierno contribuye a aumentar aún más el bienestar de los koljhosos y el valor de las unidades de trabajo que este año recibirán los koljhosianos.

Teatro PRINCIPAL

COMPANIA DE COMEDIAS FRIVOLAS MUSICALES DEL TEATRO ESLAVA, DE MADRID

CHARITO SAENZ DE MIERA

MARIANO OZORES MAESTRO DIRECTOR Y CONCERTADOR

DANIEL MONTORIO

HOY, MARTES 20 DE JULIO, A LAS 10.30 DE LA NOCHE,

¡BESEME USTED, CABALLERO!

LA OBRA MAS COMICA DEL SIGLO

Risa :: Risa :: Risa

BUTACA, TRES PESETAS

Vida sindical

CÓMO TRABAJAN LOS SINDICATOS

Un año de guerra en el Sindicato de Trabajadores del Comercio y Oficinas (U. G. T.)

Al cumplir el año de lucha por nuestra independencia, que motivó la criminal sublevación militar-fascista, no podemos dejar en olvido la gran labor realizada por el Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio y Oficinas de Alicante, en torno a los múltiples problemas creados por la guerra, y principalmente la gran colaboración que ha prestado desde el primer momento al Gobierno de la República; y a la causa de los trabajadores, por haber sabido encauzar la conducta de éstos, dentro de las normas que solo beneficios han reportado a la situación que tenemos planteada.

El establecer el Control Obrero, una de las primeras medidas adoptadas por este Sindicato, fué la ayuda más eficaz para resolver un problema que se planteaba al esgrimir los elementos fascistas un arma tan poderosa como era la ocultación y evasión de capitales. Colaborando con las camaradas del Sindicato de Banca, otro de los Sindicatos compuesto de auténticos antifascistas, conseguimos que este criminal propósito no se pudiera realizar en la medida que las fuerzas reaccionarias se lo habían propuesto.

Otra de las posiciones adoptadas por este Sindicato, ha sido en ayudar económicamente a todas las cosas de la guerra. En los primeros momentos de la sublevación se formaron contingentes de afiliados de este Sindicato que marcharon a luchar a los frentes de la libertad, a estos camaradas se les equipó convenientemente; se contribuye al sostenimiento de los refugiados de guerra en cantidades considerables, se ayuda al Gobierno para que sea destinado al fondo que estime, se ayuda al Madrid heroico con aportación de viveres; y otros innumerables donativos y aportaciones, cuya finalidad sea directa exclusivamente para la guerra, o para la lucha antifascista. En un año este Sindicato ha efectuado una aportación de QUINIENTAS MIL PESETAS, para estas atenciones. No se han llevado a cabo socializaciones ni colectivizaciones, no son enemigos de ellas; pero no han creído oportuno el momento para estas realizaciones, con establecer el control Obrero, ha sido lo suficiente para marcar una pauta revolucionaria, no creando conflictos económicos, ni enemigos para nuestra causa.

Se han efectuado incautaciones, pero todas ellas en completo acuerdo con los decretos dictados por el Gobierno de la República, se incautaron de aquellos negocios pertenecientes a enemigos del régimen que los abandonaron para huir al extranjero o están sufriendo condena impuesta por la Justicia del pueblo. Uno solo de estos negocios incautados contribuyó con cargo a sus beneficios con la cantidad de CIN MIL PESETAS que se pusieron a disposición del Gobierno.

Destacamos la labor de este Sindicato que ha sabido marcar una línea justa a sus seis mil afiliados, si bien de una manera ponderada, no exenta de la disciplina necesaria en los momentos actuales. Desde estas columnas, decimos a nuestros camaradas Comunistas y Socialistas que asumen los puestos de dirección del Sindicato de Trabajadores del Comercio y Oficinas, que ésta es la forma justa de interpretar y resolver los problemas que nos plantea la guerra y la revolución.

Federación Obrera de Hostelería de España

Esta Federación Nacional celebrará un Comité Nacional Ampliado el día 26 y siguientes del próximo mes de julio en la ciudad de Valencia, para tratar el siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación de credenciales y apertura del pleno.
- 2.—Informe de los delegados relacionado con el control establecido en cada localidad.
- 3.—Nombramiento de ponencias para dictaminar sobre los apartados siguientes:

- 4.—Posición de nuestra Federación Nacional ante el próximo pleno de la U. G. T. en lo que se relaciona con la Nacionalización de la Industria.
- 5.—Creación de Comités de Enla-

co con las Federaciones Nacionales del Ramo de la Alimentación U. G. T.

- 6.—Relaciones con la organización Nacional de nuestra Industria C. N. T.
- 7.—Posición de nuestra Federación Nacional ante los problemas de la guerra.

- a) —Albergues y comedores colectivos.
- b) —Asistencia a compañeros evacuados procedentes de poblaciones en poder del fascismo.
- c) —Organización del Abastecimiento de la Industria.
- d) —Estructuración de nuestra Industria con carácter Nacional provincial y local, hasta lograr su Nacionalización.
- e) —Contribución de guerra.
- f) —Política de unificación de salarios.

- 8.—Necesidad de crear una secretaría de propaganda y otra administrativa de entre los actuales miembros de la Ejecutiva actual.

La vista continuará hoy.

Federación Española de Trabajadores de Enseñanza

La Asamblea tendrá lugar en el local de la Unión General de Trabajadores (Antiguo Casino).

Para tomar parte con voz y voto en la asamblea es imprescindible hallarse en posesión del carnet de la F. E. T. E. o del Sindicato Nacional de Maestros. F. E. T. E.—U. G. T.

9.—Clausura del Pleno. Valencia, junio de 1937.—Por la Comisión Ejecutiva, el Secretario General, Mariano Muñoz. Visto bueno: El presidente, Attilano Grande.

Federación Española de Trabajadores de Enseñanza

FEDERACION PROVINCIAL DE ALICANTE CONVOCATORIA

A todos nuestros afiliados Maestros de primera enseñanza que ejerzan en Alicante y su Partido, y sean Nacionales o Partidarios, se les convoca a la asamblea general extraordinaria que tendrá lugar el próximo jueves día 22 a las 4:30 de la tarde en primera convocatoria y 5 en segunda; para proceder a la constitución del Sindicato del Partido.

ORDEN DEL DIA

Primero.—Lectura y aprobación del Reglamento.

Segundo.—Elección de la Ejecutiva.

Tercero.—Ruegos y proposiciones.

IMPORTANTE

La asamblea tendrá lugar en el local de la Unión General de Trabajadores (Antiguo Casino).

Para tomar parte con voz y voto en la asamblea es imprescindible hallarse en posesión del carnet de la F. E. T. E. o del Sindicato Nacional de Maestros. F. E. T. E.—U. G. T.

TRIBUNALES

TRIBUNAL POPULAR

Ayer comenzó la vista de la causa instruida contra Manuel García Soriano, Ramón Velasco Cases y otros, de Orihuela.

El día diecisiete de enero del año en curso se celebró en la Plaza de Toros de Orihuela una bochorda a beneficio del S. R. I., actuando de lidiadores, aficionados de dicha ciudad, siendo uno de ellos Joaquín Pedrera Almagro, a quien correspondió torrear el último becerro. Al esgrimir el bicho del chiquero se arrojó público al ruedo poniéndose a torrearlo, con la protesta de Pedrera que por tal motivo, tuvo una discusión con el proceador Manuel García Soriano, que era uno de los que se arrojaron al ruedo impidiendo al Pedrera que pudiera torrear.

Terminada la corrida, el procesado Manuel García Soriano, acompañado de Ramón Velasco Cases, también procesado, y Antonio García Sobratiá, marcharon al bar "Los Gabrieles" donde el García Soriano comentó el incidente de la Plaza de Toros, expresando su deseo de vengarse de Pedrera. Desde el bar "Los Gabrieles" fueron al cabaret Eden. Allí, de pie y junto al mostrador, estaban tomando unas copas de montañ calientes entró Joaquín Pedrera acompañado de Manuel Rubio Pastor (a) el Monserga. Al ver Pedrera a los otros salió a la calle al mismo tiempo que "Monserga" se dirigió al Water. Al ver Manuel García Soriano a Monser y salir a la calle a Pedrera siguió detrás de él; inmediatamente, Ramón Velasco, García Soriano entretuvo a Pedrera aprovechando la ocasión el Velasco para hacerle un disparo. Ya en el suelo Pedrera, sonaron otros disparos más; el dictamen facultativo calificó las heridas de mortales de necesidad.

Discurso del Presidente de la República

(Viene de la página segunda)

febrean y enardecen por ideales patrióticos que están defendiendo en las trincheras, y cuando este ideal ha vencido, dejan sus fusiles y con su herramienta o su libro y se vuelven al taller o al cuarto de trabajo, a ser los ciudadanos pacíficos que siempre fueron. Esta es la gran virtud de los Ejércitos populares.

El español podrá decir: «Ahí tenéis la Libertad y la Justicia que nosotros hemos conquistado para todos».

Y este espíritu de abnegación, de seriedad, de generosidad, que sólo se adquiere cuando uno generosamente empieza por abandonar su vida propia, no cuando se hace el tragadito impune, sino cuando se guarda de todos los peligros, sino cuando se sabe arrostrarlos todos y habiéndolos arrojado, se sabe ser generoso con los demás; este tipo de perfección moral y de elevación moral es el que importa señalar en la reconstrucción espiritual y moral de nuestro país, que, en ese respecto, hoy está más en ruinas que sus ciudades. Todo lo que está pasando en España, si se miran ciertas razones de tipo psicológico y ciertos desarrollos en el plano moral de la opinión pública española, se debe, en gran parte, al odio y al miedo. El miedo a una revolución que no iba a existir y que luchó para pasar, le lanzó a un levantamiento, que ha provocado, precisamente, la conmoción que ellos querían impedir. El odio, el terrible odio político, mucho más fuerte que el odio teológico o hermano gemelo suyo, ha desencadenado sobre España esta política de exterminio que se propone acabar con el adversario para suprimir quebraderos de cabeza en los que pretenden gobernar.

Y bien, debe afirmarse—yo lo he afirmado siempre—que ninguna política se puede fundar en el odio, sino sólo en una abominación moralmente irrealizable, y la sangre injustamente vertida por el odio, con propósito de exterminio, esa sangre renace y retoña y fructifica en frutos de maldición; maldición, no sobre los que la derramaron desgraciadamente, sino sobre el propio país que la ha sorbido, en el colmo de su desventura. (Grandes aplausos). Eso yo no lo deseo. Yo me opondré con todo el peso de mi autoridad y con todo el poder que yo tenga moral o personal, donde quiera que esté, a que pueda entrar nunca, en un momento de enajenación, por el odio del odio y de la venganza, ni del sangriento. (Grandes aplausos). Odio y miedo, causantes de la desventura de España, los peores consejeros que un hombre puede tomar para su vida personal y, sobre todo, en la vida pública. El miedo enloquece y lanza a las mayores extravagancias y a los más feos actos de abyección; el odio enfurece y no fluye más que al derramamiento de sangre. No. La generosidad del español sabe distinguir entre un culpable y un perseguido, entre un culpable y un inculpa, entre un extraviado. Esta distinción es capital, porque tenemos que habituarnos otra vez, unos y otros, a la idea, que podrá ser tremenda, pero que es inexcusable, de que de los 26 millones de españoles, por mucho que se maten los unos a los otros, siempre quedarán bastantes, los que fueren, y esos que queden, tienen necesidad y obligación de seguir viviendo juntos, para que la Nación no perezca. La Nación, en cuyo nombre nos batimos y por cuyo regeneración moral y espiritual yo estoy abogando; la Nación no se constituye, como puede deducirse de ciertas doctrinas del campo rebelde y, sobre todo, de ciertas doctrinas prácticas, doctrinas y prácticas que tienen antecedentes en la historia española; no se constituye, digo, en torno de una unidad dogmática, sea dogmática económica o política o social o económica, o lo que fuere, para ex-

ya a haber necios, malhechores, elboradores ni malhechores; habrá poco más o menos los mismos que antes, salvo los que se hayan muerto; pero el tipo cívico, la talla moral del ciudadano sale agigantada y depurada de esta expedición, por obra de los que se baten, y ese será el arquetipo al que habrá que ajustar la figura de los ciudadanos para el porvenir en España. Porque yo oigo hablar con mucha frecuencia de la reconstrucción de España, y es natural. Habrá que rehacer las ciudades y las fábricas y los caminos y reponer las máquinas; pero todo eso es político, todo eso es obra gubernamental y de los Ministerios o de los sindicatos. No de eso yo tengo que hablar. Hay otro aspecto de la reconstrucción de España en el que yo tengo que ver: la reconstrucción de España sobre el plano espiritual y moral del país más importante que el otro, porque, sin él, el otro tampoco se lograría.

pulsar de su seno y de la convivencia nacional a todos los que no han perecido en la contienda en torno de ese dogma. No; esta manera de entender la unidad nacional en torno de una profesión dogmática, sea la que fuere, no es de nuestra raza, no debe serlo. Eso sería una manera de entender la nación que destruiría en su base el concepto mismo nacional; sería un concepto de pueblo nómada, que no tiene hogar ni caliente ningún hogar. Sería un concepto de un pueblo fanático, que lo mismo puede venerar la cruz o la media luna, pero que arroja de sí a las tinieblas exteriores a todo el que no comparte su adoración.

No; cuando yo hablo de mi nación, que es la de todos vosotros y de nuestra Patria, que es España, cuyas seis letras sonoras resaltan hoy en nuestra alma con un grito de guerra y mañana con una exclamación de júbilo y de paz; cuando yo hablo de nuestra nación y de España, que así se llama, estoy pensando en todo su ser, en lo físico y en lo moral; en sus tierras, fértiles o áridas; en sus montañas, emocionantes o no; en sus mareas y en sus jardines, y en sus huertos, y en sus diversas lenguas, y en sus tradiciones locales y personalidades. En todo eso, y todo eso pienso; pero todo eso junto, unido por la misma ilustre historia; todo eso junto, constituye un ser moral, vivo, que se llama España, que es lo que existe y por lo que se lucha y en cuyo territorio transcurre la guerra, no en un territorio imaginario y fantástico sacado de los diccionarios o de aplicaciones pedantescas que no tienen nada que ver con la realidad de la vida española. Transcurre en nuestro territorio; y todos, todos hablando cualquier lengua de la que se hablan en la península, todos estamos dentro de este movimiento nacional. Y lo que se trata hasta aquí, con la victoria y la paz y el ensanchamiento de la República y el engrandecimiento de la sociedad española, es de poner alto el nombre de España que cuando salgamos al Mundo, el apellido de español sea un honor difícil de alcanzar, porque entonces el español podrá salir de su tierra, y sin cólera, pero con altivez, arrojarle en la cara a los demás su papeleta: «Ahí tenéis la Libertad y la Justicia que nosotros hemos conquistado para todos. (Fuerzas aplausos.)»

Exalto de esta manera la idea nacional, porque sólo su sustancia sensible e histórica y su latido emocional humano es lo que de contenido a todo esto que está pasando en nuestro país; que no nos batimos por abstracciones, ni, como se dice por ahí fuera, estamos sosteniendo una guerra entre dos ideologías. ¿Qué es esto de una guerra entre dos ideologías? Yo no sé cual es la del adversario; pero nosotros no batimos porque queremos seguir siendo españoles libres y respetados en todas partes. ¿Esta es una ideología peligrosa? ¿No tenemos a la vista los datos más elementales de la condición humana, traducidos al español? Pues por esto es por lo que nosotros nos batimos. Yo termino esperando que resuene en todas partes, aquí y fuera de aquí, en el fondo de las trincheras y en los talleres, en el campo, en el medio de la calle, el triple grito, la exclamación victoriosa que traerá con los colores de nuestra bandera nacional: «¡Viva la República! ¡Viva España! (Ovación entusiasta y prolongada.)»

Un año de lucha heroica del pueblo español

(Viene de la página primera)

Pero todos estos cálculos eran completamente erróneos. Las uvas de España resultaban demasiado verdes para el paladar del fascismo. La España de 1936, no era ni la Italia de 1922 ni la Alemania de 1935. La rebelión fascista en España se desencadenó después de la primera victoria de la revolución democrática del pueblo español, en un momento en que el proletariado español y Las masas populares habían aprovechado la experiencia de los acontecimientos de Italia, de Alemania y de Austria, y en que ya estaban puestos los cimientos del Frente Popular antifascista. Solo con haber derribado la monarquía medieval e instaurado la república parlamentaria y democrática, la revolución española había hecho brotar un manantial inagotable de fuerzas del pueblo español en lucha con la contrarrevolución que significaba el retroceso al antiguo régimen de los grandes terratenientes y de las oligarquías financieras.

Para el pueblo español, la lucha contra la rebelión fascista halla su por tanto, ligada indisolublemente al mantenimiento y al desenvolvimiento de las conquistas democráticas de su revolución contra el régimen medieval y oscurantista, contra los terratenientes, la aristocracia porrida y los militares contrarrevolucionarios. Solo cuando hubieron comprobado la impotencia de Franco ante la respuesta energética del pueblo español para hacer triunfar al fascismo con la ayuda de los marroquíes y de los legionarios extranjeros, tomaron directamente en sus manos los estados fascistas la dirección de la

guerra contra la República española. De hecho, son los destacamentos de los ejércitos alemán e italiano, su artillería, sus tanques y sus aviones los que luchan en Madrid y Guadalajara, en los frentes del Norte y Sur, contra el valeroso ejército republicano, destruyendo las ciudades, aniquilando las aldeas, anegando bajo torrentes de sangre la tierra del pueblo español. La escuadra de los estados fascistas bloquea los puertos españoles, los bombardea y los destruye. Madrid, Guernica y Almería, perpetuarán para siempre en la conciencia de la Humanidad progresiva, el siniestro recuerdo de la barbarie fascista, y cuanto más energía demuestre el pueblo español, más entusiasmo y seguridad en la justicia de la causa por la que lucha, y más se refuerza el ejército republicano después de cada provocación de los invasores fascistas, apretando sus filas, suprimiendo las flaquezas de los defectos en la dirección de la guerra, más cínicamente acentúan su intervención Hitler y Mussolini, declarando abiertamente que no admitirán la existencia de una España republicana.

Traducidos al lenguaje corriente los últimos artículos de Mussolini, se resume en esta fórmula cívica y descarada: «O España se convierte en una colonia fascista, o será reducida a escombros». A la luz de estos hechos es difícil encontrar en la Historia política moderna páginas más vergonzosas que las de la conducta de los principales Estados capitalistas de Occidente, que orgullosamente ostentan el nombre de Estados democráticos, respecto al pueblo español y a su lucha por la libertad e independencia, en el momento en que ante el mundo entero los invasores fascistas hacen abiertamente en España una guerra de bandicaje, estos Estados, y en primer lugar Inglaterra, representan desde hace ya casi un año, la farsa de la No Intervención en los asuntos de España, y continúan buscando, incluso después de haber sido rechazado el control llamado Internacional por Hitler y Mussolini, fórmulas de transacción de acuerdo con los impudicos fascistas.

La Sociedad de Naciones en cuyos estatutos figura un párrafo especial sobre las sanciones contra el agresor, párrafo que prevé precisamente los casos análogos de intervención armada llevada a cabo actualmente por Alemania e Italia contra el pueblo español, guarda un silencio obstinado.

Aunque resulta evidente que los invasores fascistas si consiguen sojuzgar a España no tardarán en tramitar rebeliones parecidas a la de Franco, en Checoslovaquia, Austria, Dinamarca, Bélgica y otros países, la S. de N. bajo la presión principalmente de Inglaterra, evita cuidadosamente tomar en la cuestión española, decisiones que garanticen los derechos internacionales del Gobierno constitucional de España. Con ello, alienta a los invasores y agresores fascistas. Los Estados Unidos democráticos, con Roosevelt a la cabeza, han adoptado una actitud de «observadores», impasible. Los esfuerzos de la Unión Soviética, que se colocó resuelta e inmediatamente al lado del pueblo español para impulsar a los estados fascistas a practicar una política firme y energética frente a los invasores fascistas, a fin de garantizar a la España republicana los derechos y las legítimas posibilidades de defensa contra la agresión y el ejercicio de su autoridad soberana en su propio territorio, no han dado hasta el presente resultados positivos. Los intereses egoístas de los grandes capitalistas y de las pandillas financieras de Inglaterra, de Francia y de los Estados Unidos, continúan privando de la salvaguardia de la paz, no solamente a los intereses del pueblo español, sino también a los verdaderos intereses del porvenir de sus propios pueblos.

Extraño cuadro que debe mover a serias meditaciones a todos los trabajadores y amantes de la paz y de la democracia. En el momento que los Estados fascistas obran concertadamente contra la República española, y en que Berlín, Roma y Tokio preparan metódicamente, paso a paso, una nueva guerra mundial de rapiña, y en que el refuerzo de la intervención de Mussolini y de Hitler en España se acompaña de una provocación de la pandilla militar japonesa sobre el Amur y de las operaciones militares en la China del Norte, los Gobiernos de los grandes Estados de Occidente discuten interminablemente, se entretienen con el plan fracasado de la no intervención y del control y practican la política del avestruz ante los invasores, ante los promotores de guerras empujados y frenéticos.

No se puede admitir que la política de los medios dirigentes de Inglaterra, de Francia y de los Estados Unidos en la cuestión española y en la de la salvaguardia de la paz responde a las disposiciones, a los sentimientos y a la voluntad de la inmensa mayoría del pueblo de esos países. He aquí por qué, para justificar su política, no dejan de agitar ante sus pueblos el espectro de la guerra que habrían de desencadenar los Estados fascistas, si los países no fascistas de la Sociedad de Naciones se alzan resucitadamente contra los invasores. Pero es evidente, para cualquiera que conozca la verdadera situación internacional, la situación en los mismos países fascistas y la relación de fuerzas entre los partidarios de la paz y los provocadores de guerras, que se trata simplemente de «una especulación indigna sobre las tendencias antibelicas de las grandes masas».

La conquista de España, ¿no constituye acaso precisamente, para los Estados fascistas, una de las principales etapas de la guerra mundial? Permitirles que se consoliden en España, ayudarles a acentuar sus preparativos de guerra, es igual que transformar ese país en base de agresión contra Francia, es como dejarles reforzar sus posiciones militares y estratégicas en el Mediterráneo.

La verdad auténtica en esta cuestión es que la derrota del pueblo español centuplicaría la amenaza de guerra y apresuraría enormemente su desencadenamiento por los agresores fascistas. La victoria del pueblo español, por el contrario, levantaría una nueva barrera contra el desencadenamiento de la guerra. Aquellos que de veras anhelan el mantenimiento de la paz deben hacer todo lo posible por lograr que los invasores fascistas sean expulsados de España cuanto antes y por que el pueblo español pueda asegurar su libertad y su independencia.

El propio Lloyd George, aunque admirador de Hitler, no ha podido negar esta verdad. En un discurso que pronunció últimamente sobre la cuestión española en la Cámara de los Comunes, ha declarado: «Se dice que si nos mantenemos firmes frente a Berlín y a Roma estallará la guerra, y yo os digo que, si no lo hacemos, la guerra estallará seguramente.» Una de las principales condiciones que permiten a los Estados no fascistas de Occidente adoptar esta actitud de dejar en libertad a los invasores fascistas y lavarse las manos como Pilatos, es, sin duda, el hecho de que, hasta el presente, el proletariado mundial no ha logrado actuar en común y con la plenitud de sus medios para que fieran un resultado positivo las reivindicaciones más importantes en favor del pueblo español: «Retirada inmediata de España de las fuerzas armadas de la intervención italiana y alemana; levantamiento del bloqueo de la República española; reconocimiento de todos los derechos internacionales del Gobierno legal de España; aplicación de los Estatutos de la Sociedad de Naciones a los agresores fascistas que han atacado al pueblo español.» Estas reivindicaciones, planteadas en sus líneas esenciales por la Internacional Comunista inmediatamente después del comienzo de la rebelión fascista en España, han sido después igualmente proclamadas por la Internacional Obrera Socialista. Son indudablemente las reivindicaciones de todo obrero consciente, de todo partidario honrado de la paz.

El proletariado internacional se halla indiscutiblemente junto al pueblo español, contra los rebeldes y los invasores fascistas. Ha manifestado y continúa manifestando su solidaridad con los combatientes españoles. No se limita a ayudarlos materialmente y a enviarles víveres y ambulancias; sus mejores hijos combaten en los frentes de Madrid, Guadalajara, etc., en las filas del Ejército republicano. Pero todo esto dista mucho de ser suficiente. El movimiento obrero internacional, sus organizaciones políticas y sindicales no pueden estimar que han cumplido con su deber para con el pueblo español y la defensa de la paz «mientras no hayan obtenido la garantía de los derechos internacionales de la República española y de la cesación de la intervención fascista en España».

A este efecto, es necesario intensificar en todos los órdenes una campaña efectiva de solidaridad en favor del pueblo español en todos los países. Es necesario movilizar todas las fuerzas para hacer imposible la política de no resistencia a los invasores fascistas. Es preciso comprender que Inglaterra desempeña en Europa, a este respecto, el papel principal, y que la clase obrera de Inglaterra y el pueblo inglés son particularmente responsables de la suerte del pueblo español y del mantenimiento de la paz. No se pueden tolerar escándalos como la conducta del líder laborista Landsbury, que «con un ramo de olivo en la mano», va a inclinarse ante Hitler y Mussolini, y la del secretario general de las Trade Unions, Citrine, que recoge los estribillos de

Alicante por el Frente Popular

(Viene de la página primera)

por vuestra libertad. Nosotros hemos tenido ocasión de ver las «mañanacas» de San Sebastián, Irún y Toledo; cuanto ha sufrido el pueblo español de sus enemigos, ya los fascistas españoles, sino del capitalismo internacional. Nosotros, que no queremos que habéis pasado vosotros, luchamos por vosotros, para hacer lo posible para derrotar al fascismo, y así como hemos luchado sólo con nuestro coraje y nuestra moral contra fuerzas superiores, ahora que estamos con magníficos medios combativos podremos asegurar la victoria más rápidamente. Nosotros luchamos por el pan y por la libertad. Hemos visto a niños y mujeres triturados por la

metralleta fascista en las calles de Madrid. La toma de Málaga no constituyó una victoria para el fascismo, sino que fue debida a la falta de organización y a la traición de algunos mandos. Ahora el Gobierno ha sabido organizar el Ejército con el mando único, y marcharemos de victoria en victoria, como ya ha empezado a notarse en Madrid, donde le hemos tirado aviones, a veces en condiciones de inferioridad, pero nuestra fe y convicción nos han dado fuerzas para vencer al fascismo.

Es necesario que el proletariado busque su unidad política y su unidad sindical, para acelerar la victoria, y termina gritando: «¡Viva el Ejército de la República!»

A continuación se concede la palabra a

Eliseo Gómez Serrano

que habla en nombre de Izquierda Republicana.

Empieza traduciendo las palabras pronunciadas por el camarada que habló anteriormente, y pronuncia unas palabras en francés, dirigidas al camarada de la Brigada Internacional que habló anteriormente, agradeciendo la ayuda que estos combatientes nos han prestado. Hace un resumen de los acontecimientos del 17 al 20 de julio del año pasado y a la forma brava con que en las principales capitales de España se yuguló el movimiento fascioso.

Alude al discurso pronunciado ayer por el presidente de la República, que recordaba las circunstancias de los momentos anteriores a la sublevación y cuáles eran las razones y sinrazones que alegaban los fasciosos. Recuerda que después del triunfo del Frente Po-

pular, éste iba a traer vinculada la revolución democrática y se iba a dar cauce a una Constitución que estaba virtuosamente sin aplicar. Después de la victoria de febrero, cuatro quintas partes del país estaban con el Frente Popular, y la República iba a dejar de ser una institución sólo representada por la bandera tricolor y la corona mural para ser una República de hecho. Alude a las características de nuestras riquezas en materias primas, que son la base para la industria de guerra; a la posición geográfica de España, preferente en Europa. Por esto se hizo la política de intervención fascista, ya que el fascismo es la forma moderna del imperialismo. Esto es lo que no han visto los que parece que mandan en terreno fascioso, pero que no se dan cuenta de que son marionetas cuyos hilos mueven Hitler y Mussolini. Alude al abrazo de Vergara, y dice que esto es imposible y que ello fue debido al abuso de España. Se refiere a la defensa de Madrid, para significar las necesidades sentidas hasta ahora, que son: mando único, asamblea en el frente y en la retaguardia y obediencia al Gobierno de Frente Popular.

Se concede la palabra a

Cómo se ayuda a la guerra

Donativos hechos «por este Sindicato» en el segundo trimestre del año actual:

AL COMITE DE REFUGIADOS: Mes de abril, pesetas ... 6.872'75 Mes de mayo, pesetas ... 6.421'50 Mes de junio, pesetas ... 8.077'35 Total pesetas ... 21.371'60

AL PRESIDENTE DEL CONSEJO MINISTROS:

Mes de abril, pesetas ... 19.189'95 Mes de mayo, pesetas ... 1.678'80 Mes de junio, pesetas ... 1.000'00 Total pesetas ... 21.868'75

DONATIVOS VARIOS:

Mes de abril, pesetas ... 170'00 Mes de mayo, pesetas ... 225'00 Mes de junio, pesetas ... 175'00 Total pesetas ... 570'00 Total incluidas todas las sumas, pesetas ... 43.808'35

José Cañizares

el cual habla en representación del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, en cuyo nombre saluda a los combatientes del frente y de la producción. El movimiento fascioso, a pesar de todo, una fecha memorable, jamás conocida en la historia, ha costado y costará muchos miles de vidas y tal vez sea la ruina de España. Construimos una nueva sociedad política, económica,

Chamberlain y de Eden para adormecer a la opinión pública inglesa en el preciso instante en que las hordas fascistas de Italia y de Alemania derraman la sangre del pueblo español y destruyen las ciudades y las aldeas de España. Para asegurar una defensa eficaz del pueblo español y de la paz internacional «es absolutamente necesaria una acción común y unánime de todas las organizaciones internacionales de la clase obrera». Ciertamente que hay de tropezar con obstáculos. Hay en el seno de la Internacional Obrera Socialista y de la Federación Sindical Internacional líderes y grupos que, movidos por consideraciones que no tienen nada que ver con los intereses del proletariado internacional y del pueblo español, se pronuncian contra la unidad de acción de las organizaciones obreras internacionales y amenazan incluso con abandonar la Internacional Socialista en caso de que ésta aceptase un pacto de unidad de acción con la Internacional Comunista.

Ahora bien: ¿es que verdaderamente hay que considerar semejante situación como definitiva? Hay que descartar los obstáculos y no capitular ante ellos. Hay que colocar los intereses del proletariado internacional y de la causa de la defensa de la paz, que coinciden con los intereses del pueblo español, por encima de las consideraciones de personas y de grupos. Las entrevistas de los representantes de la Internacional Comunista y de la Internacional Socialista en Anjemarse y en París han demostrado que ambas partes están de acuerdo en lo que toca a las reivindicaciones esenciales referentes a la defensa del pueblo español y al mantenimiento de la paz. ¿Por qué, entonces, no hacer la única cosa que puede llevar rápida y seguramente a la realización de esas reivindicaciones? Organizar, en todos los aspectos, una acción común en las organizaciones obreras internacionales y utilizar unánimemente todas las fuerzas de reserva de que dispone el movimiento obrero mundial.

En el día del aniversario de la lucha del heroico pueblo español, ante los progresos siniestros de la intervención fascista en España y de la nueva agresión japonesa en la China del Norte, esta cuestión se les plantea a cada organización obrera, a cada militante del movimiento obrero, a todos los partidarios de la democracia y de la paz, «con la mayor agudeza», y exige «una solución práctica».

En el curso de un año de combates continuos y encarnizados, el proletariado español ha sabido salvaguardar las conquistas de la revolución democrática, consolidar la unidad en las filas del Frente Popular, asegurar la creación de un Ejército popular republicano, que cuenta con medio millón de hombres. Este pueblo franquea el camino a un partido político único y a la fusión de sus sindicatos. Trabaja sin tregua para asegurar todas las condiciones interiores necesarias para la victoria definitiva sobre el fascismo.

El proletariado español—que, con el Partido Comunista a la cabeza, avanza las primeras filas de su pueblo—cumple, para honra suya, con el deber que le inculca en las avanzadas de la lucha contra la reacción mundial y el fascismo. El proletariado mundial, por su parte, «debe cumplir hasta el final su deber hacia el glorioso destacamento español».

No aquí por que los comunistas, intensificando en todos los órdenes sus propios actos para defensa del pueblo español y de la paz, «no se cansará de indicar, cada vez con mayor ahínco, la necesidad imperiosa de la unidad de acción del movimiento obrero internacional ni de luchar con todas sus fuerzas por la realización de esta unidad en el más breve plazo».—(A. I. M. A.)

IDEAL (F. E. I. E. P.—U. G. T.) PROGRAMA PARA EL MARTES Estreno del noticiario nacional núm. 15 España al día Estreno de la dramática comedia WARNER BROS, en español, titulada: La que apostó su amor

social y moral, gestada con dolor. Se refiere a las heroicas milicias, que forman hoy el magnífico Ejército popular. Dedicó un saludo emocionado a la aviación republicana, base firme de la victoria. Los fascistas tuvieron un error de perspectiva, porque creyeron que iban a vencer al proletariado en la misma forma que antes disolvían una huelga por cuestión de trabajo, a base de la Guardia civil. En esta lucha nos jugamos mucho más, nos jugamos la vida y la libertad, y los obreros no se resignan a la decapitación. Son necesarias una disciplina y una moral de guerra, una política de mandos, una producción que facilite la victoria. Lo general está por encima de lo individual; tiene que haber una disciplina en el orden de la producción y en el orden de la distribución, sin privilegios de racionamiento. Censura a los incontrolados que se lanzaban a saquear a los campesinos. La clase trabajadora tiene derecho a acabar con los terratenientes, bien con revolución democrático-burguesa, bien con revolución socialista, que esto ya lo veremos al terminar la guerra.

El presidente concede la palabra a

Antonio Guardiola

que habla en representación del Partido Comunista, siendo recibido por el público con una gran ovación, y empieza diciendo: «En este primer año de la guerra, todas las organizaciones del Frente Popular hemos querido hacer un balance del año vivido, para examinar y resaltar en él «debe» los errores y aciertos cometidos por las masas antifascistas. Hace resaltar la solidaridad internacional de las masas del mundo, luchadoras conscientes de la libertad y del progreso, que vinieron a luchar en las Brigadas Internacionales, que en momentos decisivos nos ayudaron a resolver situaciones favorables para el triunfo del pueblo español.

Los países donde han desaparecido las clases opresoras y es el proletariado la clase dirigente, han prestado una ayuda valiosa a nuestra causa.

Este gran país que es la Unión Soviética nos ha ayudado sin egoísmos, haciéndonos grandes servicios, que nunca podremos agradecer bastante. Ha habido también alende el Atlántico un país de estructura burguesa que también nos ha ayudado. México. No debemos olvidar tampoco, trabajadores de Alicante, a los miles y miles de hijos del pueblo, de nuestra provincia y de toda España, que han dado su vida por la causa; y a nuestro formidable Ejército, con su voluntad indefectible de vencer; este Ejército que ha sido organizado y fortalecido que a veces, después de grandes descalabros. Este Ejército, que, dirigido por el Gobierno de Frente Popular, está contribuyendo con su heroísmo a la liberación de Madrid y toda España. No podemos olvidar tampoco que en este Ejército se han destacado grandes jefes, hijos del pueblo, como Lister, Modesto, el Campesino, Cipriano Mera y tantos otros, puntales firmes del Ejército del pueblo, y a estos jefes del antiguo Ejército identificado en la causa popular, como Mijaja (Grandes ovaciones y vivas a Mijaja), heroico jefe defensor de Madrid; a nuestra gloriosa aviación, que ha dado en todo momento la tónica de los combates que vencerán a los ejércitos alemanes e italianos, vanguardia del capitalismo internacional.

El Partido Comunista lucha y luchará por el fortalecimiento del Frente Popular. Fue nuestro Partido el que, a los veinte días de la lucha, planteó la necesidad de la creación del Ejército popular. (No todas las organizaciones antifascistas comprendieron entonces, y aun meses después, la necesidad, del Ejército regular, por ignorar cuáles eran las características de nuestra guerra y las circunstancias en que la hacíamos.

Los Gobiernos de los países democráticos, sujetos al engranaje capitalista y a sus propias vacilaciones, han hecho el juego a los invasores con la mascarada de los famosos «pactos de no intervención». Que nadie crea que van a traernos la victoria, no esperamos que vengán a sacarnos las botanías del fuego; debemos ganarla nosotros, por nuestros esfuerzos, organizando una potente industria de guerra y una agricultura que produzca lo suficiente para los frentes y la retaguardia.

La bandera del Frente Popular es la bandera de todo el pueblo español, que comprende que no es el momento de la revolución social, ya que en la lucha están englobados los intereses del proletariado, de los campesinos, de la pequeña burguesía y de los intelectuales.

Hay quien propugna y propaga la idea de Frente Antifascista. ¿Qué quiere decir Frente Antifascista? ¿No encuentran todas las masas oprimidas medios bastantes para satisfacer sus necesidades y aspiraciones inmediatas en el Frente Popular? ¿No es el Frente Popular el arma que forjó el pueblo español en el bienio negro y con la cual ganó la histórica batalla del 16 de febrero? ¿No fue al grito de «¡Viva el Frente Popular!» que las masas obreras y democráticas sofocaron la insurrección, aplastando al enemigo en los cuarteles, el 19 de julio del pasado año? Si esto es así, no nos explicamos qué interés les causa a aquellos que el pueblo español, las masas antifascistas no sólo quieren Frente Popular, sino que buena y se esfuerza por su fortalecimiento, porque saben que hoy, como en febrero y julio del año pasado, el Frente Popular es bandera de victoria y de triunfo.

Todas las fuerzas antifascistas en un año de guerra han actuado intensamente. Habla de la creación de industrias nacionales, puestos integradamente al servicio de esta guerra bajo el control del Gobierno, nacio-

China luchará por su independencia mientras le quede un solo hombre

LOS ESTADOS FASCISTAS PREPARAN LA GUERRA MUNDIAL, DICE LLOYD GEORGE

LOS CHINOS DISPARAN CONTRA LOS JAPONESES

Tokio, 19 (12 n.).—Un mensaje de Tientsin a la Agencia Reuter da cuenta de que las tropas chinas instaladas en Lukuchiao han disparado contra las fuerzas de vanguardia japonesas a las cinco de la tarde. Por lo tanto las negociaciones para un acuerdo han quedado rotas.—(Fabra).

LOS JAPONESES OCUPAN LAS CENTRALES DE CORREOS Y ESTABLECEN LA CENSURA

Tientsin, 19 (12 n.).—Fuerzas japonesas han ocupado las centrales de correos estableciendo la censura en toda la correspondencia. El cuerpo consular de Tientsin se reunirá mañana para adoptar las medidas pertinentes.—(Fabra).

ES GRAVEMENTE HERIDO UN JEFE JAPONÉS.—EL PROGRAMA DE CHINA PARA NEGOCIAR CON EL JAPÓN

Tokio, 19 (12 n.).—Comunión de Tientsin que el jefe japonés ha resultado gravemente herido al ser tirado el destacamento que mandaba cerca de Lukuchiao. El programa mínimo de China para negociar es el siguiente: El incidente de Lukuchiao ha de resolverse sin afectar nada a la integridad territorial y política de China; el Instituto Político de Hopen y el Chavar lo determina Nankin y no deben modificarse y los funcionarios nombrados por Nankin no han de ser destituidos; además el 29 Ejército deberá conservar las posiciones que ocupa actualmente. Queremos la paz, pero no por todos los medios. La cuestión del Lukuchiao es la cuestión de la existencia nacional. Es necesario comprender que estamos perdidos si vaciamos.—(Fabra).

CHINA AFIRMA QUE, AUNQUE ES UN PAIS PACIFICO, LUCHARA MIENTRAS LE QUEDA UN HOMBRE

Shanghai, 19 (10'30 n.).—En su número del 18 de julio el órgano oficial de Nankin en su editorial advierte al Japón que "para evitar la guerra el Japón debe inmediatamente y sin condiciones retirar sus tropas de China del norte. China ha decidido no admitir ninguna intromisión japonesa. Aunque China, continúa el periódico, sea un país pacífico, luchará mientras le quede un hombre. Ahora depende enteramente del Japón elegir entre la guerra o la paz en el Extremo Oriente.—(A. I. M. A.).

El Presidente de Euzkadi, en Valencia Se propone marchar a Madrid y de allí a Santander

VALENCIA, 19 (11 n.).—El presidente del Gobierno vasco ha realizado hoy varias visitas con carácter oficial. Visitó al Jefe del Estado y después almorzó con el presidente del Consejo, con quien celebró una interesante entrevista. Al terminar esta conferencia, estuvo hablando breves momentos con un redactor de la Agencia "Febus", a quien dijo: "Mi visita a Valencia es un problema de preocupación por mi pueblo, cuya situación he venido a exponer claramente y cuyo porvenir, después de las cruentas luchas sostenidas, me interesa tan grandemente. Al propio tiempo, he querido saludar a las autoridades de la República, ya que, por haber sido imprescindible mi presencia en Euzkadi, no había tenido tiempo de hacerlo antes."

El periodista le preguntó su opinión sobre el discurso del Presidente de la República, pronunciado ayer, y el señor Aguirre dijo: "Mi impresión ha sido muy buena, principalmente al ocuparse del aspecto internacional y por la valentía con que excitó al sentimiento interior para lograr el triunfo." Terminó diciéndome que se propone marchar a Madrid y que después regresará a Santander, para reunirse con sus compañeros del Gobierno vasco.—(Febus).

Interesante debate en la Cámara inglesa sobre la guerra de España

VARIOS ORADORES ENTRE ELLOS EL MINISTRO DE LA GUERRA, CONFIRMAN LA EXISTENCIA DE BATERIAS QUE AMENAZAN A GIBRALTAR.—EDEN DICE QUE LA GUERRA ESPAÑOLA ENTRA EN MUCHAS ENSEÑANZAS

LONDRES, 19 (12 n.).—En los Comunes, y constanding a un diputado laborista, el ministro de la Guerra manifestó que de las informaciones recibidas resulta que Franco ha instalado baterías a lo largo de la costa, entre Algeiras y Tárrida.

Observó que sería contrario al interés público, publicar otros detalles concebidos en un informe secreto que recibió.

El señor Eden, hablando de la política británica en el Mediterráneo, manifestó que debía dar una seguridad categórica sobre las intenciones de Inglaterra, y era que no perseguía una política de agresión y revancha, por no ser tampoco norma del pueblo inglés, en cuyo idioma no figura la palabra "vendetta".

Terminó su discurso diciendo lo siguiente:

"Es posible que el conflicto español haya dado la lección de saber que en una guerra moderna no se gana tan fácilmente la victoria. El hecho de la guerra de hoy es que no se realiza entre dos ejércitos profesionales muy entrenados, sino que pillando su campo de acción, intensificando horrores y prolongando su duración. Nadie puede hoy esperar ventajas de una larga guerra. Existe aún otra diferencia entre 1914 y la guerra actual. Antes de la guerra, las gentes difícilmente creían en la posibilidad de una guerra mundial. Hoy sabemos ya mucho sobre este monstruo. Aunque gravita sobre nosotros el peso de las inquietudes internacionales y nos falta la confianza, mientras no exista una organización que comprenda en su seno a todas las naciones del mundo para que arregle nuestras diferencias y conflictos, yo entiendo que hoy hay más esperanzas que hace un año en ver a Europa poner fin a sus disputas y salvar la paz."

Después de Eden subió a la tribuna Hugo Danzon, quien acusó a ciertos ministros y a ciertos círculos financieros de mostrar simpatías franquistas.

A continuación tomó la palabra Churchill, el cual denunció que se han instalado cañones "Howlitter", de 12 pulgadas, en las cercanías de Gibraltar, los cuales podrán destruir con toda rapidez los docks y hacer impracticable la estancia en el puerto a los buques ingleses.

Preguntó si proceden de las funciones alemanas e italianas, en cuyo caso "nada tienen que hacer con la guerra civil española y, en cambio, han sido empleadas con fines de un significado más grave". Pide que se asegure Inglaterra de Franco si estos cañones que amenazan el puerto que tiene que pagar el apoyo extranjero.

Después intervino el líder de la oposición liberal, Sinclair Archibald, el cual pide que el Gobierno no reconozca la cualidad de beligerancia en tanto que exista la amenaza puesta de manifiesto por Churchill.

Después de aprobar la proposición del Gobierno de restablecer la no intervención, el diputado conservador Henri Page Croft defendió a Franco y a la no intervención alemana e italiana, manifestándose opuesto a las brigadas internacionales.

Acto seguido, Lloyd George señaló al peligro de la instalación de cañones cerca de Gibraltar, por las comunicaciones inglesas. "El Mediterráneo, dijo ha sido llamado el 'lago italiano', y parece que lo va a ser rápidamente".

Se mostró pesimista en lo que se produciría si llegase una guerra en el Mediterráneo y al estar todas las posiciones estratégicas en manos del enemigo de Inglaterra y Francia. Según él, los vencidos en la última guerra están estudiando el modo de tomar la revancha. "No quieren ahora la guerra, dice, sino que la están preparando para más adelante".

Lloyd George añadió que el Gobierno está haciendo un nuevo esfuerzo en el sentido de la No Intervención. ¿Con qué garantías cuenta? ¿Con la palabra de los dictadores? Estos han violado tres acuerdos. Dentro de algunas semanas las potencias fascistas habrán denunciado el plan al que acaban de dar su adhesión.—(Fabra).

EL SEÑOR EDEN DICE EN LA CAMARA QUE SI FRACASA EL PLAN BRITANICO, FRACASARA LA NO INTERVENCIÓN Y SEGUIRA UNA EXPORTACION SIN LIMITES DE ARMAS, MUNICIONES, VOLUNTARIOS A ESPAÑA.—AGREGA QUE INGLATERRA DESEA QUE HAYA SITIO PARA TODOS EN EL MEDITERRANEO

LONDRES, 19 (12 n.).—Con motivo de la discusión del Presupuesto del Ministerio de Negocios Extranjeros, esta tarde se planteó en la Cámara de los Comunes un debate sobre la situación internacional.

Después de expresar su esperanza de que se llegará a una solución del conflicto en el Extremo Oriente, el señor Eden habla de España, y dice: "Si el plan británico fracasa, la única iniciativa que queda es el fracaso de la No Intervención y, por tanto, una exportación sin límites de municiones, armas y voluntarios". Y agregó: "Las naciones se hallarán nuevamente ante una forma intensificada de intervención de cuyo peligro la iniciativa de Blum le salvó en época pasada."

Después que Inglaterra, naturalmente, tiene el propósito de defender los intereses nacionales en el Mediterráneo como en cualquier otro sitio. No debe haber confusión sobre este particular. Al mismo tiempo que estamos dispuestos a defender nuestro derecho, no tenemos el propósito de provocar a los demás. Permanecemos fieles a los

Un telegrama de la Internacional Juvenil Comunista Per la unión de la joven generación y la acción común en ayuda de España

VALENCIA, 19.—Santiago Carrillo Secretario general de la J. S. U. de España, ha recibido el siguiente telegrama: "En el día del aniversario histórico del 18 de Julio de 1936, el Ejecutivo de la Internacional Juvenil Comunista transmite sus más calurosos saludos a la juventud española y a todo vuestro pueblo que se ha alzado con las armas en la mano en defensa de la democracia española y mundial contra la bárbara agresión fascista. Saludamos a los hijos heroicos de España que luchan victoriosamente en las filas del ejército republicano. Saludamos a las madres y a las hijas de España que han demostrado una fuerza y coraje sin ejemplo en las condiciones más difíciles. Honramos la memoria de vuestros héroes caídos, cuya intrépida lucha y noble sacrificio incitan a la joven generación del mundo entero a dedicarse a la causa de la libertad y felicidad del pueblo trabajador. Enviamos nuestro mensaje de admiración ilimitada y declaramos a la gloriosa juventud española, a la juventud comunista socialista, republicana y anarquista, a los jóvenes estudiantes y deportistas, a la juventud nacionalista vasca y catalana, a los jóvenes católicos unidos en el frente por la defensa de su patria contra los fascistas alienígenas e Italianos y sus

agentes españoles. Saludamos especialmente a la Federación de J. S. U. avanzada mundial de la unificación de las Juventudes Socialista y Comunista y de la unión de todas las fuerzas juveniles en lucha fiel y ejemplar por un porvenir luminoso para la juventud. Inclínamos nuestras banderas en honor de los heroicos soldados de las Brigadas Internacionales, que han dado su vida en España por la Causa de toda la humanidad progresiva. Animados por su ejemplo heroico y por un odio profundo contra el fascismo, haremos aún mayores esfuerzos por la causa de la solidaridad internacional y por la unión de la joven generación de todos los países en defensa de la democracia, la cultura, la paz, el progreso contra la barbarie fascista. Procurando la acción unida con nuestros hermanos de la Internacional Juvenil Socialista, siguiendo las indicaciones del jefe de los pueblos, camarada Stalin, de que la liberación de España de la opresión de los reaccionarios fascistas es la causa común de toda la Humanidad avanzada y progresiva, nosotros, el 18 de Julio de 1937, junto con ellos realizaremos una potente campaña de solidaridad de la joven generación de todos los países con vuestra justa causa. Firmado.—Comité Ejecutivo de la Internacional Juvenil Comunista". (A. I. M. A.).

Los fascistas llaman ya a la quinta de 1939

PARIS, 19 (12 n.).—Comunican de Burgos, que el Gobierno faccioso ha publicado un decreto llamando a filas a los individuos pertenecientes a la quinta de 1939.—(Fabra.)

Los banqueros ingleses y franceses se impresionan con la ofensiva republicana en Madrid y niegan dinero a Franco

LONDRES, 19 (10.30 n.).—Según el "Daily Herald", las tentativas de los agentes de Franco para lograr créditos de la Banca londinense han fracasado. Esos agentes habían hecho correr el rumor de haber llegado ya a un acuerdo con varios banqueros, pensando, sin duda, de este modo impresionar a los demás; pero las victorias de la ofensiva republicana en el sector de Madrid han hecho categórica la negativa de los banqueros ingleses y franceses.—(A. I. M. A.)

Criminal bombardeo de Tarragona

TARRAGONA, 19 (1 m.).—Esta noche a las 9 y cuarto ha sido víctima esta ciudad de un intenso y criminal bombardeo por la aviación facciosa. A dicha hora se presentaron tres trimotores que dieron tres volutas completas sobre la población y arrojaron gran cantidad de explosivos de mucha potencia. Los daños causados fueron enormes, pues bas-

tantes casas quedaron materialmente destruidas. En los primeros momentos se recogieron entre los escombros 16 osáveres y más de 100 heridos, la mayoría graves. Las ambulancias sanitarias prestaron excelentes servicios acudiendo a todos los sitios de peligro. Has a las 12 de la noche duró la alarma.—(Febus).

Mitines del domingo

EN ALMORADI.—La exposición, brillante y acertada de todos los oradores alrededor de los problemas de la guerra y la revolución, en este primer aniversario de ella, fué cerrada con grandes aplausos y vivas a los partidos marxistas y a su unificación.

EN IBI

Tuvo lugar con gran entusiasmo el mitin de unificación en el que hablaron Alfonso Rodríguez, Francisco Domenech y Antonio Guardiola. Fué presidido por Ramón Vall, por el Comité Comarcal del Ibi.

EN VILLENA

Durante toda la fiesta —que fué lucidísima— se escucharon muchísimos aplausos y ovaciones.

«Le Populaire» desmiente a Franco

PARIS, 16.—"Le Populaire", dice: "En una entrevista a una agencia americana, Franco ha afirmado entre otras afirmaciones: 'Todo lo que Blum ha hecho, ha sido inspirado por la U. R. S. S. y por Valencia. Este señor, para servir a sus amigos, pide la intervención de varios países, especialmente de los Estados Unidos para conseguir un armisticio. Esta proposición, rechazada por Roosevelt, demuestra en que estado se halla el gobierno rojo'."

El periódico termina diciendo: «Estamos en condiciones de declarar que estas afirmaciones de Franco son una mentira y una fantasía a la vez.» (Fabra).

Obreros detenidos por fomentar la ayuda a España

BRUSELAS, 16 (12 n.).—En Lieja han sido detenidos varios obreros acusados de fomentar la ayuda a la República Española.—(A. I. M. A.)

CAMARADAS LEED

«Mundo Obrero»

«Frente Rojo»

«El Sol»

«CHIVOS ESTATALES»